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Note aux examinateurs de I’épreuve
orale du second groupe en SES
(session 2018)

Cette 28°™ édition de sujets harmonisés pour I'épreuve orale de Sciences
Economiques et Sociales du Baccalauréat ES a pu étre réalisée grace au concours
d'un groupe de collégues qui a élaboré un ensemble de sujets.

L'utilisation de ce fascicule doit assurer une meilleure égalité des chances
entre les candidats. Au-dela, il parait souhaitable que les examinateurs adoptent
une attitude commune en ce qui concerne les conditions d’évaluation. A cette fin, il
semble nécessaire de rappeler les recommandations suivantes :

Les examinateurs sont tenus d’utiliser exclusivement des
sujets provenant de cette banque, mais ils peuvent opérer une
sélection en son sein .

Il est demandé aux examinateurs d’afficher la partie de note
de service n° 2011-151 du 3-10-2011 publiée au Bulletin officiel
spécial n°7 du 6 octobre 2011 qui concerne les modalités de
I’épreuve orale de contréle aux portes des salles d’examen afin
d’'informer les candidats de leurs droits et de leurs devoirs et d’éviter
ainsi toute contestation ultérieure (cette note est reproduite page 3).

Chaque examinateur veille a proposer deux sujets dont les
questions principales portent sur des champs différents du programme
(science économique ; sociologie ; regards croisés).

Le candidat traite I'un des deux sujets mis a sa disposition pour
la durée de I'épreuve; de plus le candidat doit garder avec lui les 2
sujets tirés au sort pendant toute la durée de préparation de
I’épreuve.

Par ailleurs, il conviendra, lors de I'entretien, d’éviter d’interroger
le candidat sur un nouveau sujet qu’il n’aurait pu préparer.

L'examinateur doit respecter strictement le baréme consigné sur
le sujet.

Il est rappelé également que I'enseignant ne doit pas
demander au candidat la note qu’il a obtenue a I’écrit ni faire des
remarques désobligeantes sur I'enseignement qu'il a recu. Le livret
scolaire mis a la disposition du jury lors des délibérations ne doit pas
étre consulté par I'examinateur avant qu’il ait mis sa note.

Enfin chaque examinateur tiendra un registre des sujets qu'il a
proposés a chaque candidat accompagné de ses remarques de fagon
a pouvoir justifier sa notation en cas de contestation (a cette fin, nous
avons ajouté a ce fascicule, une proposition de grille d’évaluation page
6).



RAPPEL

Recommandation de la commission académique de mise en place des

nouvelles épreuves

L’objet de I'oral de contréle est de vérifier la connaissance des notions de
base, la maitrise des outils et des savoir-faire.

Remarques liminaires :

30 mn de préparation et 20 mn de passage.

Le candidat a le choix entre 2 sujets dont la question principale porte sur
deux champs différents du programme (science économique, sociologie et
regards croises).

Chaque sujet est composé de deux documents courts, simples et de nature
différente.

Le sujet comprend deux parties :

Premiére partie intitulée « Questions simples» (10 points) :

o Deux questions simples de connaissance chacune sur 3 points
portant :
= pour I'enseignement spécifique, sur les 2 autres champs que
celui de la question principale.
= pour I'enseignement de spécialité, sur deux parties différentes
de ce programme.
= Est attendue une réponse courte et simple

o Une question de savoir-faire sur 4 points et portant sur un des 2
documents.

Deuxiéme partie intitulée « Question principale » (10 points) :

o Ce qui est attendu :
= Le candidat doit développer un raisonnement ;
= Rassembler et mettre en ordre des informations issues du
dossier documentaire et de ses connaissances

o Ce qui n’est pas exigé :
= Une problématisation
= |’exhaustivité de la réponse
= La présence d’'une introduction et d’'une conclusion

Vous trouverez page suivante les extraits du texte du B.O,. qu’il vous est

demandé d’afficher devant votre salle d’examen.

Baccalauréat série ES session juin 2018




EPREUVE ORALE DE
SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES
NOTE AUX CANDIDATS

DUREE DE L’EPREUVE :

Temps de préparation : 30 minutes.
Durée de l'interrogation : 20 minutes.

COEFFICIENT :

Pour les candidats qui ont composé en enseignement spécifique, la note de I'épreuve orale
aura un coefficient 7. Pour les candidats ayant suivi I'un des enseignements de spécialité
économie approfondie et sciences sociales et politiques I'épreuve orale aura un coefficient
9

NATURE DE L’EPREUVE :

Rappel du BO n°7 du 6 octobre 2011

Le candidat a le choix entre deux sujets dont les questions principales portent sur des
champs différents du programme (science économique ; sociologie ; regards croisés).
La question principale, notée sur 10 points, prend appui sur deux documents courts,
simples et de nature différente (texte de 1 300 signes au maximum ; documents statistiques
de 65 données chiffrées au maximum). Le sujet comporte également trois questions
simples, notées sur 10 points, dont I'une, en lien avec I'un des deux documents, porte sur la
maitrise des outils et savoir-faire nécessaires et dont les deux autres permettent de vérifier
la connaissance par le candidat des notions de base figurant dans d'autres thémes du
programme. Pour les candidats ayant suivi I'un des enseignements de spécialité économie
approfondie et sciences sociales et politiques, ces deux questions concernent obligatoirement
cet enseignement.




SES : grille d’évaluation de I’épreuve orale de controle

(Proposition)
Nom : Heure de début de préparation : NOTE
Prénom : Heure de début de I'oral : définitive
N° candidat : Heure de fin de l’oral :
Sujet choisi : Sujet délaissé : / 20
Questions simples Question1 | Note: /3 | Question2 |Note: /3

Faible | Moyen | Bien | Faible | Moyen | Bien

Compréhension des
consignes

Définition des notions clés

1

Mobilisation des mécanismes
- Pertinence de la réponse

Question 3 Note: /4 Faible | Moyen | Bien
Note
- Lecture correcte des questions simples
données statistiques
- Sélection et/ou manipulation / 1 O
des données statistiques
Question principale Faible | Moyen | Bien
- Respect du sujet
- Cohérence du raisonnement
- Mobilisation des Note
connaissances pour répondre question principale

au sujet

- Utilisation pertinente des
documents :

Mobilisation des données
statistiques / 1 0

Mobilisation des informations
issues du texte

- Qualité de I'expression orale

Appréciation générale :

Académie de Lyon oral SES 2018
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TABLE DES MATIERES

Intitulés de la question principale (enseignement spécifique)

Science économique
1. Croissance, fluctuations et crises
E1.1 Quelles sont les sources de la croissance économique ?

Vous montrerez que le PIB est un indicateur pertinent mais qui présente des | Sujet N°1
limites.

En quoi le progrés technique est-il source de croissance économique ? Sujet N°2
Comment les principaux capitaux alimentent-ils la croissance ? Sujet N°3
Quel rdle les institutions jouent-elles dans la croissance économique ? Sujet N°4
E1.2 Comment expliquer l'instabilité de la croissance ?

Vous montrerez que les modifications des conditions de I'offre peuvent Sujet N°5
entrainer des crises économiques.

Vous montrerez comment les variations de la demande globale peuvent Sujet N°6
expliquer les fluctuations économiques.

Vous expliquerez comment le cycle du crédit peut étre a I'origine de Sujet N°7
fluctuations économiques.

Expliquez comment la déflation peut provoquer une augmentation du Sujet N°8

chémage.

2. Mondialisation, finance internationale et intégration européenne

E2.1 Quels sont les fondements du commerce international et de I'internationalisation

de la production ?

Quels sont les avantages du libre échange sur les producteurs ? Sujet N°9
Quels sont les risques des politiques protectionnistes ? Sujet N*10
Vous montrerez que les choix de localisation des entreprises multinationales | Sujet N°11
dépendent de multiples déterminants
Vous montrerez le réle des colts dans la division internationale du travail. Sujet N°12
E2.2 Quelle est la place de I'Union européenne dans I'économie globale ?
Vous montrerez que les pays membres de I'UEM méne une expérience Sujet N°13
d’intégration plus étroite de leurs économies.
Vous montrerez que I"'Union Economique et Monétaire renforce les Sujet N*14
interdépendances des politiques macroéconomiques des Etats membres.
Vous montrerez I'importance de I'euro dans le contexte monétaire et Sujet N°15
financier international.
Montrez que les pays de la zone euro ont des difficultés & coordonner leurs | Sujet N°16
politiques économiques.

3. Economie du développement durable
E3.1 La croissance économique est-elle compatible avec la préservation de
I'environnement ?
Vous monterez que la question de la substituabilité des formes de capitaux | Sujet N°17
joue un réle essentiel dans la soutenabilité de la croissance.
Vous montrerez que la croissance économique se heurte & des limites Sujet N°18
écologiques.
Vous vous demanderez comment les pouvoirs publics peuvent lutter contre | Sujet N°19

la dégradation du capital naturel.




Montrez que la politique climatique repose sur la complémentarité de trois Sujet N°20
types d'instruments.

Sociologie
1.Classes, stratification et mobilité sociales

S$1.1 Comment analyser la structure sociale ?

Montrez que les inégalités économiques et sociales peuvent étre Sujet N°21
cumulatives.

Montrez que la montée des inégalités rend pertinente I'analyse en termes de | Sujet N°22
classes sociales.

Montrez que la théorie des classes sociales n’est pas toujours pertinente Sujet N°23
pour analyser la société francgaise actuelle.

Montrez qu’il existe une multiplicité de critéres de différenciation pour rendre | Sujet N°24
compte de la structure sociale.

S$1.2 Comment rendre compte de la mobilité sociale ?

Montrez l'intérét des tables de mobilité pour étudier la mobilité sociale. Sujet N°25
Vous montrerez que la fluidité sociale est utile pour étudier la mobilité Sujet N°26
sociale.

Expliquez pourquoi I’école ne favorise pas toujours la mobilité sociale. Sujet N°27
Quels sont les principaux facteurs de la mobilité sociale ? Sujet N°28

2. Intégration, conflit, changement social

S$2.1 Quels liens sociaux dans des sociétés ou s'affirme le primat de I'individu ?

Montrez qu’il existe plusieurs formes de solidarité aujourd’hui. Sujet N°29
Montrez que la famille exerce encore un réle majeur d’intégration sociale. Sujet N°30
Vous montrerez en quoi I’école est une instance d’intégration sociale qui Sujet N°31
connait des limites.

Montrez que la précarisation de I'emploi fragilise le réle intégrateur du Sujet N°32
travail.

$2.2 La conflictualité sociale : pathologie, facteur de cohésion ou moteur du
changement social ?

Montrez que les conflits du travail peuvent étre facteur de cohésion sociale. | Sujet N°33

Vous montrerez que les conflits sociaux peuvent exprimer une résistance au | Sujet N°34
changement social.

Vous montrerez que les conflits se sont diversifiés depuis 30 ans. Sujet N°35

Vous montrerez que les conflits sociaux se sont transformés. Sujet N°36

Regards croisés

1.Justice sociale et inégalités

RC1.1 Comment les pouvoirs publics peuvent-ils contribuer a la justice sociale ?

Montrez que la notion de justice sociale repose sur plusieurs formes Sujet N°37
d’égalité.

Montrez que les pouvoirs publics contribuent a la justice sociale a 'aide de | Sujet N°38
différents moyens.




Montrez que les pouvoirs publics contribuent a la justice sociale grace a la
redistribution et a la protection sociale.

Sujet N°39

Vous montrerez que I'action des pouvoirs publics en matiére de justice
sociale fait I'objet de débats quant a son efficacité.

Sujet N°40

2. Travail, emploi, chémage

RC2.1 Comment s'articulent marché du travail et organisation dans la gestion de

I'emploi ?

Montrez comment fonctionne le marché du travail d’aprés I'analyse néo- Sujet N*41
classique.

Montrez que I'hétérogénéité du facteur travail remet en cause I'analyse néo- | Sujet N°42
classique du marché du travail.

Vous montrerez que I'hypothése d’hétérogénéité du facteur travail | Sujet N°43
s’accompagne d’'une segmentation du marché du travail.

Vous montrerez que le taux de salaire peut étre influencé par les Sujet N°44
négociations salariales et I'intervention de I'Etat.

RC2.2 Quelles politiques pour I'emploi ?

Vous expliquerez comment les politiques de soutien de la demande globale | Sujet N°45
agissent sur le chémage ?

Montrez que I'allégement du codt du travail peut faire partie des politiques Sujet N°46
pour I'emploi.

Vous montrerez que développer la flexibilité du marché du travail peut Sujet N°47
réduire le chémage.

Montrez que certaines évolutions de I'emploi peuvent fragiliser I'intégration Sujet N°48

sociale.




Sciences économiques et sociales
Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°1

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez les caractéristiques de la démocratie délibérative. [ 3 points]

2. lllustrez par deux exemples la notion de « culture politique ». [3 points]
3. Comparez I'évolution du PIB de 'Allemagne et d’ltalie. [ 4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que le PIB est un indicateur pertinent mais qui
présente des limites.

Vous répondrez a cette question a Il'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Evolution du PIB depuis 2007, base 100 = 2007

w
=1
(=]
f=3
g
=1
&

2007 2008 2009 2010 2011 ' 2012

Document 2

De nombreuses activités qui contribuent au bien-étre ne sont pas comptées dans le PIB : le
bénévolat, le travail domestique. Elles n'intégrent le PIB que lorsqu’elles sont réalisées par
d’'autres unités économiques et qu’elles-mémes ou les facteurs de production mobilisés
peuvent faire I'objet d’'un échange monétaire. Pourtant, ces activités et ces temps partagés sont
extrémement importants pour le développement, la stabilité et la pérennité de notre société,
mais également pour notre épanouissement personnel, notre bonheur individuel. Mais ces
temps essentiels, considérés comme improductifs, sont ignorés par le PIB, tout comme le fait
que les citoyens aient une espérance de vie de plus en plus longue, un niveau d’instruction plus
élevé, etc.

Le PIB est par ailleurs indifférent a la répartition des richesses comptabilisées, aux inégalités, a
la pauvreté, a la sécurité économique etc., qui sont pourtant presque unanimement considérées
comme des dimensions du bien-étre a I'échelle d’une société.

Source : Jean Gadrey et Dominique Méda, Alternatives économiques poche n° 048 mars 2011

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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l,'j ﬂCﬂnEu ]@ Sciences économiques et sociales
\ Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°2

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez les caractéristiques du régime parlementaire. [ 3 points]

2. Expliquez la notion de répertoire d’action politique. [3 points]

3. Montrez le r6le de la variation de la PGF dans la croissance économique en Irlande. (document 1)
[ 4 points]

Question principale (10 points) : En quoi le progrés technique est-il source de croissance
économique ?

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Taux de croissance annuels moyen du PIB 1985-2010 (en%) et contribution a la
croissance (en points).

PIB Facteur capital | Facteur travail PGF
France 1,8 0,7 0,2 1,0
Irlande 4.4 0,9 0,9 2.0
Etats-Unis 2,6 0,9 0,7 1,1
Italie 1,4 0,8 0,2 0,4

Source : OCDE, 2012
NB : PGF représente la productivité globale des facteurs
Certaines données ont été arrondies

Document 2 :

Rappelons que le taux de croissance de la productivité globale des facteurs est la partie de la
croissance de la production qui ne dépend pas de celle des facteurs de production. Si la
productivité globale des facteurs croit plus vite, pour une méme évolution du capital productif et
de I'emploi, la croissance de la production est plus rapide. La question posée(...) est donc la
suivante : I'accélération de la croissance avec la nouvelle économie est-elle un phénoméne
durable ou seulement transitoire ? il nous semble qu'il faut étre prudent: si le délai de
transmission des inventions dans la productivité est trés long, alors on verra peut-étre un
processus de diffusion lent : d’abord accélération de la productivité dans le secteur qui produit
de nouvelles technologies, puis dans les secteurs qui produisent I'ensemble des biens
durables, enfin, au bout de plusieurs années, dans I'’ensemble de I’économie

Source : Patrick ARTUS, La nouvelle économie, la découverte, 2002

Note : La nouvelle économie représente I'ensemble des branches liées a I'essor des nouvelles
technologies de l'information et de la communication.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I’'examinateur 2 la fin de I'épreuve.




Sciences économiques et sociales
Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°3

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quels sont les inconvénients du scrutin majoritaire ? [3 points]

2. Présentez les principaux déterminants de I'abstention électorale. [3 points]
3. Faites une phrase avec les chiffres soulignés en gras (document 1) [4 points]
Question principale (10 points) :

Comment les principaux capitaux alimentent-ils la croissance ?

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Taux de croissance annuel moyen de la productivité horaire du travail (en %)

France Allemagne Etats unis Japon
1890-2012 2,46 2,45 2,18 3,07
1890-1913 1,80 2,28 1,73 2,03
1913-1950 1,52 0,98 3,00 1,76
1950-1975 4,70 5,33 2,25 6,65
1975-1995 2,76 2,45 1,19 3,17
1995-2007 1,59 1,58 1,89 1,55
2007-2012 0,27 0,02 0,84 0,72

Extrait de Gilbert Cette, « croissance de la productivité : quelles perspectives pour la France ? », France
stratégie, septembre 2013

Document 2

Pour 'essentiel, le capital humain se développe au moyen de I'éducation ou de la formation, qui
a pour effet d’accroitre la productivité économique d’un individu. Les gouvernements, les
employés et les employeurs investissent tous dans le capital humain en consacrant du temps et
de I'argent a I'’éducation et a la formation. Le gouvernement consacre des deniers publics a
I’éducation dans l'idée qu’une population mieux éduquée contribuera a un développement plus
rapide. Les employeurs prennent en charge la formation de leurs employés dans I'attente d’un
surcroit de productivité qui leur permettra a la fois de rentrer dans leurs frais et de réaliser des
bénéfices supplémentaires. Enfin, les individus sont souvent préts & consacrer du temps et de
I'argent a I'éducation et & la formation parce que, dans la plupart des pays, ceux qui sont plus
éduques et qualifiés gagnent mieux leur vie. En effet, les employés instruits et qualifiés sont
généralement mieux @ méme de produire plus, et les employeurs ont tendance & reconnaitre
cela en leur offrant des salaires plus élevés.
Source : banque mondiale, www.worldbank.org, 21 mai 2007.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I’examinateur a Ia fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°4

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quel est I'impact de la socialisation secondaire sur les comportements politiques des individus ?
[3 points]

2. Quelles sont les principales institutions européennes ? [3 points]

3. Mesurez 'importance des dépenses en recherche et développement des administrations en % du PIB
pour I'Allemagne. (document 1) [4 points]

Question principale (10 points) :
Quel réle les institutions jouent-elles dans la croissance économique ?

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Dépenses intérieures de recherche et développement (DIRD)
Italie s
Royaume-Uni @i
Chine |
France |
Moyenne OCDE !
Etats-Unis s
Allemagne
Finlande I
Isragl :
Corée du Sud |

i } i i

o 1 2 3 4 M
En % du PIB
1% DIRD des entreprises/PIB DIRD des administrations/PIB

Source : L'état de 'enseignement supérieur et de la recherche en France, n°8, juin 2015
Document 2 :

L’'une des contributions clés que I'Etat est susceptible d’apporter consiste en la promotion d’un
environnement légal et politique apte a encourager les individus a adopter un comportement
économiquement productif —travailler, épargner, investir judicieusement, acquérir des informations et
des compétences utiles et promouvoir les biens et les services demandés |[...]

L'une des fonctions propres de I'Etat et, en outre, déterminante pour la croissance économique
correspond a la fixation des droits de propriété bien définis. Les droits de propriété sont bien définis
lorsque la loi prévoit des régles claires pour déterminer « qui » posseéde « quelles » ressources [...] |l
existe d’autres fagons dont I'environnement politique et Iégal influe sur la croissance de la productivité.
Les responsables politiques et les économistes ont montré que l'instabilité politique s’avére défavorable
a la croissance économique [...]

Source Robert H. Frank et Ben S. Bernanke, Principes d’économie, Economica, 2009

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I’'examinateur a la fin de I'épreuve.




»

=N acaﬂfﬂ@ Sciences économiques et sociales
Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Suj et N°5

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Qu'est-ce que la culture politique ? [ 3 points]
2. Qu’entend-on par société civile organisée ? [3 points]

3. Vous comparerez par deux calculs différents les taux de croissance du PIB soulignés dans le
document 1. [ 4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que les modifications des conditions de I’offre
peuvent entrainer des crises économiques.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :Taux de croissance annuel du PIB en France en volume de 1970 a 1980
Année 1970 | 1971 | 1972 | 1973 | 1974 | 1975 | 1976 | 1977 | 1978 | 1979 | 1980

Evolution du
PIB (en%) 6.12 | 535 | 454 | 6,31 | 4,29 |-0,98 | 4,31 | 3,45 | 3,98 | 3,56 | 1,59

Source : Insee, évolution en volume base 2010

Document 2 :

Les deux premiers chocs pétroliers résultaient d'une rupture de I'offre. En 1973, la guerre de
Kippour avait conduit les pays de I'OPEP & décréter un embargo envers les pays occidentaux :
la production de pétrole était alors passée de 59,3 a 56,5 millions de barils/jour entre 1973 et
1975. En 1979, la révolution islamique en Iran suivie de la guerre entre ce pays et I'lrak a
€galement entrainé une forte chute de la production qui est passée de 67 a 60,7 millions de
barils/jour entre 1979 et 1981. [...]

Quels sont les effets théoriques d'un choc pétrolier ?

Dans les pays importateurs de pétrole, un choc pétrolier déprime I'activité en affectant [...] les
entreprises consommatrices de pétrole. [...] Elles peuvent alors choisir de limiter leur offre
méme si la demande ne fléchit pas. La diminution [...] de I'offre conduit & une diminution de
I'activité. [...]

Des modéles macroéconomiques permettent de fixer des ordres de grandeur des effets des
chocs pétroliers. En moyenne, une hausse maintenue de 10 dollars du prix du baril amputerait
la croissance du PIB des pays industrialisés de 0,25 a 0,5 point la premiére année et d'autant la
deuxiéme année.

Source : Rapport d'information de MM. Joseph KERGUERIS et Claude SAUNIER, fait au nom
de la délégation du Sénat pour la planification n® 105 (2005-2006) - 24 novembre 2005

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°6

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quelles sont les variables lourdes du'comportement électoral ? [ 3 points]

2. En quoi consiste la démocratie participative ? [ 3 points]

3. Faites une phrase pour chaque donnée soulignée dans le document 1. [ 4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez comment les variations de la demande
globale peuvent expliquer les fluctuations économiques.

Vous répondrez a cette question & I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Evolution du PIB en volume (en %) et contributions & la croissance du PIB (en points)

2011 2012 2013 2014 2015
Dépenses de
consommation finale 0,5 0,3 0,6 0,7 1,2
Formation brute de capital 0,5 0,1 0,2 -0,1 0,2
fixe
Solde extérieur
des biens et services 0,0 0,5 -0,1 -0,5 -0,3
Exportations 1,8 0,7 0,5 1,0 1,8
Importations -1,8 -0,2 -0,6 -1,4 -2,1
Variation de stocks 1,1 -0,6 0,2 0,5 0,1
FIg 2,1 0,2 0,6 0,6 13

Champ : France ; Source : INSEE, 2016.

Document 2 :

Ce sera sans précédent depuis 2011. La croissance devrait atteindre 1,9% en 2017 en
France, selon I'Insee. [...] C'est un peu moins bien que la zone euro qui devrait voir son PIB
grimper de 2,3 % cette année. Mais la France profite tout de méme comme ses voisins de
I'amélioration de la conjoncture. La baisse du chémage chez nos partenaires commerciaux, la
hausse de la demande en provenance des pays émergents, la persistance d'une faible inflation
et la forte reprise du commerce mondial font partie du cocktail permettant cette embellie. Mais
ce n'est pas tout.

L'activité est aussi « tirée par la demande intérieure », explique Julien Pouget, économiste 3
I'Insee. « En particulier, I'investissement des entreprises progresserait encore vivement & un
rythme d'au moins 4 % par an, surtout dans un contexte ou les capacités de production sont de
plus en plus sollicitées ». [...] La consommation des ménages devrait, elle, patir un peu de la
hausse des taxes sur les carburants et le tabac ainsi que du calendrier fiscal.

Source : Guillaume de Calignon, la reprise de I'économie frangais gagne en vigueur, les echos.fr, 19/12/2017

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a Ia fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn S Uj et N°7
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez le principe de subsidiarité . [ 3 points]

2. Montrez que les groupes d’'intérét sont des acteurs clés du fonctionnement démocratique.
[3 points]

3. En utilisant des données chiffrées, présentez I'évolution des crédits accordés au secteur privé en
France entre 2003 et 2007 .(document 1) [ 4 points]

Question principale (10 points) :

Vous expliquerez comment le cycle du crédit peut étre a I’origine de fluctuations
économiques.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Taux de croissance des crédits accordés au secteur privé
par les banques commerciales

- En 9%
18

16 -
14
12 -
10

Zone euro
- France

ON P~ OV

4
— 2 1

1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015

Rapport annuel de la Banque de France zo14.

Document 2

Minsky défend I'idée qu’'a l'origine de chaque crise financiére, il y a toujours un « boom » (une invention,
une découverte), qui donne confiance en I'avenir : une nouvelle organisation du travail dans I'industrie
automobile avant la crise de 1929, Internet avant le krach de 2000, etc. Ce boom euphorise les agents
et leur fait anticiper des profits importants. Confiants, ils veulent investir et empruntent avec succés
auprés des banques qui, elles aussi, gagnées par I'euphorie du moment, ouvrent grand les vannes du
crédit. Plus les agents sont confiants, plus ils s’endettent et plus ils fragilisent leur situation financiére.
En incitant les agents a s’endetter toujours davantage, I'euphorie les fait progressivement glisser d’'une
situation financiére prudente a une situation ou le moindre retournement suffit a faire basculer dans la

faillite.
Source : J. Couppey-Soubeyran, Alternatives économiques, n°320, janvier 2013.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sujet N°8

Temps de préparation : 30mn
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Comment les partis politiques contribuent-ils & la mobilisation des électeurs ? [ 3 points]

2. En quoi le vote est-il un rituel ? [3 points]

3. Caracterisez I'évolution des prix en France et en Allemagne en 2013. (document 1) [ 4 points]
Question principale (10 points) :

Expliquez comment la déflation peut provoquer une augmentation du chémage.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous
Document 1 :

L’inflation en France et en Allemagne entre 2005 et 2013 (en%)

2005 2007 2009 2011 2013
France 1,8 1,5 0,1 2,1 0,9
Allemagne 1,92 2,28 0,24 2,48 1,59
Source : INSEE, destatis ; Le Figaro.
Document 2

C’est loin d'étre une bonne nouvelle pour le gouvernement, et elle n’est pas aussi réjouissante
qu'il n'y parait a premiére vue pour les ménages. En juillet, I'indice des prix & la consommation
a baissé de 0,3 %; sur un an, toutefois, les prix augmentent légérement de 0,5 %.
Cette inflation basse, qui cache en fait, une déflation larvée dans de nombreux secteurs, a de
multiples effets. Pour les ménages, les effets vont se faire sentir, méme si, dans un premier
temps, cela se traduit par une hausse du pouvoir d’achat. L'inflation basse rime ensuite avec
faible croissance et faibles augmentations de salaires, ce qui va nourrir le cercle vicieux de la
sous-consommation et de la chute de production.

Autre conséquence de ce faible taux d'inflation : tant pour les ménages que pour les entreprises
et I'Etat, les dettes sont plus difficiles & rembourser. Avec une inflation de 1,3 %, si le taux
d'emprunt est de 2 %, le taux réel est de 0,7 %; mais si l'inflation stagne a 0,5 %, le taux réel
devient de 1,5 %.

Source : P. Roger, Le Monde, 14 ao(t 2014

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de 'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn S ujet N° 9
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1.Quels sont les obstacles & la parité homme femme en politique ? [3 points]

2 . Présentez deux exemples d’action collective protestataire. [3 points]

3 . Faites une lecture chiffrée des exportations et du PIB pour 'année 2010. (document 1)
[4 points]

Question principale (10 points) :
Quels sont les avantages du libre-échange ?

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous
Document 1 :

Taux de croissance en volume du PIB mondial et des exportations mondiales de biens et services,
1995-2014, en %
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Source : “Le ralentissement du commerce mondial »,S. JEAN, La lettre du CEPII, n® 356, septembre 2015.
Document 2

Face a une reprise économique mondiale fragile, le libre-échange est un "reméde" nécessaire,
a martelé mardi le Premier ministre chinois Li Kegiang, promettant que la Chine s'ouvrirait
"encore davantage" aux firmes étrangéres et offrirait "un environnement concurrentiel
équitable"."Le libre-échange est un bon reméde pour surmonter les difficultés [...], pousser nos
entreprises a monter en gamme et offrir plus de choix aux consommateurs", a-t-il plaidé, avant
de promettre une "ouverture encore plus grande" de son pays."[...]"Nous allons continuer & offrir
un environnement de libre concurrence, a accueillir les investissements étrangers.[...] Nous
n‘avons pas lintention de dévaluer notre monnaie pour doper nos exportations", a plaidé le
Premier ministre, assurant que la Chine maintiendrait au deuxiéme semestre sa "solide"
dynamique de croissance.

Source :Challenges le 12/09/17

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn SUj et N° 10

Temps de passage : 20.mn

Questions simples (10 points) :

1.AT'aide de deux exemples, montrez comment la société civile organisée contribue au
fonctionnement de la démocratie [3 points]

2 Comment expliquer 'absence de participation électorale? [3 points]

3. Faites une phrase avec chaque donnée soulignée. ( document 1). [4 points]
Question principale (10 points) :

Quels sont les risques des politiques protectionnistes ?

Vous répondrez a cette question & l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Taxes sur les importations en 2007 (en % de leur valeur)

Importateurs Total Agriculture Textile Reste de l'industrie

Pays riches dont : 2,7 14,6 7,8 1,7
Etats-Unis 1,7 5,5 9,8 1,1
Union européenne a 27 2,6 14,6 7 1,7
Pays en développement dont : 8 18,3 13,3 7

Chine 6,3 9,2 9,2 5,9
Inde 17,9 60,5 15,1 14,3
Pays les moins avancés 10,1 12,6 17,7 ' 9,3
Monde 4,4 15,9 9,2 3,4

Source : « La protection commerciale dans le monde », La lettre du CEPII, juillet 2012.

Document 2

Les défenseurs du libre-échange estiment que les mesures protectionnistes sont synonymes
d'impbts supplémentaires qui vont inévitablement peser sur le portefeuille des consommateurs.
«Plus de protections, c'est plus d'impéts, des produits plus chers, donc une baisse du pouvoir
d'achat des particuliers», estime Christopher Dembik, économiste chez Saxo Bank. Aux Etats-
Unis, «les premiers a péatir de mesures protectionnistes seront les classes populaires, ajoute
Jean-Marc Daniel, professeur associé a I[ESCP Europe. En voulant modifier les régles de la
concurrence au détriment de |'étranger dans le but de préserver 'emploi national, en fait, on nuit
au pouvoir d'achat des moins aisés qui souvent achétent des produits importés de Chine, moins
chers que les produits nationaux.»Et pour cet économiste libéral, le protectionnisme nuit a la
croissance. «Lorsque la concurrence-diminue, les entreprises maintiennent I'emploi mais s'ins-
tallent dans la routine. La croissance ralentit car les entreprises réduisent leurs efforts de re-
cherche et d'investissements», analyse-t-il.

Source: Clémentine Malogione et Marie Théolbard, «Le protectionnisme est il de retour ? » Le Figaro, 15/02/2017

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N° 11
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quels sont les différents acteurs du processus de socialisation politique ? [3 points]
2 Quel est le réle de la Commission européenne ? [3 points]
3. Faites une phrase explicite de lecture pour la Chine, dans le document 2. [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que les choix de localisation des
entreprises multinationales dépendent de multiples déterminants.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

«Le principal élément qui explique les délocalisations en Pologne est le différentiel de codt du
travail», explique Mathieu Plane, économiste a I'OFCE. Pour justifier la délocalisation de I'usine
d'Amiens, Whirlpool avait d'ailleurs expliqué opter pour «une production & grande échelle dans les
pays a faible colt de main-d'ceuvre». Selon les chiffres Eurostat de 2016, le colt horaire du travail
en Pologne est 4 fois moins élevé qu'en France. Dans d'autres pays d'Europe de I'est, comme la
Hongrie ou la Roumanie, le colt du travail est méme encore plus faible. De plus, «les Polonais ont
un bon niveau de productivité, méme si elle est deux fois plus faible qu'en France, et un bon
niveau de qualification», poursuit Mathieu Plane. Le second facteur est lié¢ a la place
géographique stratégique qu'occupe la Pologne, en plein coeur de I'Europe, & proximité de
I'Allemagne. Une aubaine pour ensuite exporter sur tout le Vieux Continent.

Extrait de « La Pologne, terre d'accueil des délocalisations », Le Figaro, 15/11/2017
Document 2 :

PIB par habitant en 2013, en dollars PPA*

Inde 5450

Chine 11 868
Roumanie 17 440
France 40 075
Allemagne 43 475

* PPA : taux de conversion monétaire qui permet d'exprimer dans une unité commune les pouvoirs
d'achat des différentes monnaies.

Source : FMI.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur 3 la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N° 12

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez différents modes d’action politique protestataire. [3 points]
2 Présentez les caractéristiques du régime semi-présidentiel. [3 points]
3. Faites une phrase explicite de lecture des données pour la Chine en 2013, dans le document

1. [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez le réle des coiits dans la division
internationale du travail.

Document 1 :

Colt de production en chine et dans les autres pays émergents dans I'industrie manufacturiére,
base 100 = moyenne des pays industrialisés.

Cotts de production "LLm ——= 100 — 100 w = 100 —— 100
moyenne des pays i | ;
indgtﬁalisés Py i _~a ~1.84 79 —4 81 —+ 82

7 ; 69 470 = ‘ -
Colits total de production —;._, . »
delocalisée | .82 —LGJ —4 63 A2

= : — 49

Couts du travail i =
délocalisé

ih"r\,?;;‘_ > ; l

2005 2010 2013 2005 2010 2013

Chine Autres émergents
Source : The Hackett Group
Document 2 :

On avait I'habitude de constater les délocalisations d’entreprises, engagées dans I'éclatement au
niveau mondial de leur chaine de valeur ajoutée, c'est-a-dire la course a la sélection des territoires
les mieux @ méme de produire @ moindre frais les différentes parties de leur production. Ainsi,
I’écran tactile d’'un iPhone vient du Japon, son appareil photo des Etats-Unis, son processeur de
Corée du Sud, etc., le tout étant assemblé en Chine avant d’étre exporté. Cette stratégie semble
désormais remise en cause.
Les pays émergents dans lesquels les multinationales se sont installées connaissent des hausses
de salaires. Le tsunami japonais ou I'effondrement du Rana Plaza ont également montré aux
entreprises qu’elles maitrisaient mal leurs chaines d’approvisionnement mondial, ce qui les incite
a en rapatrier une partie. La volonté de pouvoir réagir plus vite aux changements de godt des
consommateurs va dans le méme sens. Le colt environnemental des transports au long cours,
dont les prix ne baissent plus, participe également a une moindre internationalisation des
processus de production.

Source : Alternatives économiques n°® 364, janvier 2017, pages 12-13

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn S ujet N°13
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Quelles sont les variables lourdes du comportement électoral ? [ 3 points]

2. Présentez le mode de scrutin majoritaire. [3 points]

3. Al'aide d'un calcul de votre choix, mesurez 'évolution des échanges intra-UE de biens entre
2004 et 2013 (document 2). [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que les pays membres de TUEM méne
une expérience d’intégration plus étroite de leurs économies.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Le marché unique [...] offre aux personnes et aux entreprises un vaste espace de libre
circulation et de libre commerce de plus de 500 millions de consommateurs [...]. Les échanges
entre les pays de I'Union européenne sont passés de 800 milliards d'euros en 1992 a
2 800 milliards en 2010.[...] La Commission européenne a estimé que le marché unique avait
permis de créer 2,75 millions d'emplois supplémentaires. Il a en outre apporté un surcroit de
1,85% de croissance pour la période 1992-2009. Le commerce intra-européen représente
respectivement 17% et 28% du commerce mondial des biens et des services.

[...] Le marché unique a logiquement conduit & la création de I'union économique et monétaire
[...]. L'euro a supprimé les colts de transaction liés a la conversion des monnaies. L'absence
de risque de change a favorisé les échanges au sein de la zone euro. L'euro, trés utilisé pour
les paiements internationaux, est aussi 'une des monnaies de réserve les plus importantes
[...]

Source : L'Union européenne : du crépuscule au nouvel élan, Rapport d'information du Sénat
n® 407 (2013-2014) de M. Pierre BERNARD-REYMOND, déposé le 26 février 2014

Document 2 : Les échanges de biens et de services entre les Etats membres de 'Union
européenne (Moyenne des exportations et des importations en % du PIB)
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Source : Lettre Trésor-Eco n°156, octobre 2015, d'apres les données d’Eurostat.
Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a Ia fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn S Uj et N°14

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez les caractéristiques du régime présidentiel. [ 3 points]

2. lllustrez par deux exemples la notion de comportement politique. [3 points]

3. Comparez les évolutions des déficits (ou excédents) publics de 'Allemagne et de la Gréce
entre 2008 et 2016 (document 2). [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que I’'Union Economique et Monétaire
renforce les interdépendances des politiques macroéconomiques des Etats membres.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Le Pacte de stabilité et de croissance s’inscrit dans le cadre général de la coordination des
politiques économiques prévue par les traités depuis la création de I'euro. Il répond aux
dispositions stipulant que les Etats membres « évitent les déficits excessifs ». Le PSC entend
imposer aux participants a la zone euro une culture de stabilité des finances publiques. Il s'agit
d’empécher que la situation budgétaire d’'un Etat entraine une fragilisation de 'ensemble de la
zone monétaire en diffusant, a travers des effets de débordement, des pressions inflationnistes,
des tensions sur les taux d’intérét et une perte de la valeur externe de I'euro. En effet, un déficit
public et l'accroissement de la dette d'un Etat membre peuvent entrainer, pour 'ensemble de la
zone euro, des pressions sur les prix (par une augmentation de la demande de biens et
services) et sur les taux d'intérét (par un surcroit de demande de financement), tout cela
risquant de genérer, en plus, des impacts négatifs sur la valeur externe de la monnaie unique.
De fait, le PSC vient largement en appui de la politique de stabilité des prix pilotée par la BCE.
Source : Michel Devoluy, «L'euro et le PSC dans la tourmente », Cahiers frangais n° 359,
novembre-décembre 2010.

Document 2 : Dettes publiques, déficits publics (-).

Déficits (-) publics ou Excédents publics (+)

i 0
Pays en % du PIB Dettes publiques en % du PIB

2008 2010 2012 2014 2016 | 2008 | 2010 | 2012 | 2014 | 2016

France -3.2 6.8 -4.8 -3.9 -3.4 68.0| 81.6 | 89.6 | 95.0 | 96.5

Allemagne -0.2 -4.2 0.0 +0.3 +0.8 | 65.1| 809 | 79.8 |74.16| 68.1

Grece -10.2 -11.2 -8.9 -3.6 +0.5 139' 146.2 |1 159.6|179.0| 180.8
Irlande -7.0 -32.1 -8.0 -3.6 0.7 424 | 86.1 | 1196 |104.5| 72.8
Zone Euro
2.2 6.2 -3.6 -2.6 -1.6 68.9| 84.0 | 89.7 | 921 | 89.2
(a 17 pays)

Source : D'apres Eurostat,Data Explorer, 2018, derniére mise a jour 24-10-2017

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N° 15

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez le mode de scrutin proportionnel. [3 points]
2. Al'aide de deux exemples, montrez que I'action politique ne se limite pas au vote. [3 points]

3. Donnez la signification des deux données soulignées dans le document 1. [4 points]
Question principale (10 points) :

Vous montrerez I'importance de 'euro dans le contexte monétaire et financier
international.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1- Le réle international du dollar, de Peuro et du yen, en 2013 (en % du total)

(1) Transactions sur le marché des ' ' ' 1 44%
changes
157 %
(2) Préts bancaires °
39%
(3) Obligations internationales 38%
, . . : 161%
(4) Réserves officielles mondiales T s o] 249
4% | I
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%  70%
B yen Beuro Odollar

M. Aglietta et V. Coudert, Le dollar et le systéme international, éd. La Découverte 2014, p.54.
Note : (3) obligation : part d’'un emprunt émis par un Etat ou une entreprise.

Document 2
Les pays participants & I'union économique et monétaire européenne ont parié que les

avantages liés a la monnaie unique I'emporteraient sur les inconvénients. (...) Du c6té des
avantages, on trouvait essentiellement deux arguments. La monnaie unique supprime a la fois
les colts de transactions de change et l'incertitude liée aux variations du taux de change ; elle
permet donc de realiser des €économies, surtout dans les pays les plus ouverts ; elle encourage
les échanges de biens et services, et facilite les investissements dans d’autres pays de la zone,
améliorant I'allocation des ressources ; elle accroit la transparence des prix ce qui accentue la
concurrence. En bref, la monnaie unique compléte le marché unique. (...) Deuxiéme argument :
dans une zone trés intégrée comme I'Europe la mise en place d'une politique monétaire unique
est de toute fagon nécessaire pour éviter les politiques déloyales comme celles consistant a

« exporter » son chémage par la dévaluation.
A. Benassy Quéré et B. Cceuré, « Economie de I'euro »,
éd. La Découverte, coll. Repéres, 3éme éd. 2014

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N° 16

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. A travers deux exemples, illustrez le réle des partis politiques dans la mobilisation électorale.
(3 points)

2. Donnez un déterminant de I'abstention électorale. (3 points)

3. Donnez une signification précise des deux données soulignées. (4 points)
Question principale (10 points) :

Montrez que les pays de la zone euro ont des difficultés a coordonner leurs politiques
économiques.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1

Comparaison France — Allemagne en 2016

Moyenne dans la zone
Allemagne | France y

euro
Taux de croissance du P.I.B (en %) +1,9 +1.4 +1,7
Solde budgétaire (en % du PIB) +0,8 =34 -1,5
Solde des échanges de biens et 8.3 0.9 0.7

services (" (en % du PIB)

Taux d’inflation (en %) +0,4 +0,3 +0,2

Source : Eurostat.
() Balance courante : compte retragant les échanges de biens et de services d’'un pays avec le
reste du monde

Document 2

Qu'ils soient plutét de droite ou de gauche, les économistes sont donc dorénavant quasi
unanimes pour réclamer au minimum une coordination des politiques budgétaires en zone euro
afin de la rendre plus expansionniste. Faute de quoi la croissance pourrait rester anémique!"
encore longtemps. « Le déficit de demande et I'excés d'épargne sont un probléme trés lourd et
concernent spécifiquement la zone euro », souligne Gilbert Cette. Autrement dit, Berlin doit
accepter de mettre fin a I'anomalie que constitue son énorme excédent courant® de 8 % de sa
production annuelle’ supérieure a la limite de 6 % fixée par les institutions européennes. « Si
I'Allemagne garde un excédent courant de 8 % du PIB, on va avoir un gros probléme de
croissance. Le probléme immédiat de la zone euro est celui de la demande », martéle

I'économiste.
Marc Vignard, La politique économique : haro sur I'’Allemagne. Lepoint.fr. [En ligne]. 04.03.2016.[Consulté le
25 janvier 2018]. Disponible sur : http://www.lepoint.fr/economie/politique-economique-haro-sur-l-allemagne
M faible
@ Excédent courant: excédent des échanges de biens et services d'un pays avec le reste du monde.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°17
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Montrez comment le vote peut étre une forme de contestation politique. [3 points]

2. Quelles sont les caractéristiques d'un régime parlementaire ? [3 points]

3. ATl’aide d’un calcul de votre choix, vous montrerez I’évolution de la déforestation annuelle
nette dans le monde entre 1990 et 2015 (document 1). [4 points]

Question principale (10 points) :

Vous monterez que la question de la substituabilité des formes de capitaux joue un role
essentiel dans la soutenabilité de la croissance.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Déforestation annuelle nette dans le monde entre 1990 et 2015 en millions
d’hectares.

Q =2 N W Hh OO N ®

1990-2000 2000-2005 2005-2010 2010-2015

Source : FAO, Septembre 2015

Document 2:

Les ecologistes, accompagnés par des économistes de plus en plus nombreux, ont tendance a
considérer que ce qui est important c’est la préservation voire I’accroissement des ressources
que peut valoriser I'homme pour assurer son bien-étre. Toutefois, deux écoles s’affrontent. Il y
ceux qui nous disent qu'il n'y a pas de substituabilité entre le capital naturel et les autres formes
de capital. D’autres soutiennent que le capital humain peut bien évidemment multiplier les
ressources naturelles de la planete grdce a de nouveaux procédés d’exploitation. Avant le
moteur a explosion, le pétrole n’était pas une ressource naturelle prisée. Toutefois, il faut bien
prendre en considération que la vie sur Terre d’'un consommateur européen ou américain au
XXI° siécle peut se traduire par un appauvrissement des richesses exploitées, selon I'état de
notre savoir-faire du moment. Mais, avec cette optique, ne risque-t-on pas de tomber dans un
nouveau malthusianisme qui ferait de 'hnomme - sa population croissante et son mode de
consommation - le probleme a résoudre ?

Par Stéphane Madaule — 7 janvier 2010 Libération fr

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°18

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Comment la culture politique se transmet-elle ? [3 points]

2. Présentez le principe de subsidiarité. [3 points]

3. A l'aide d’un calcul de votre choix, vous montrerez I’évolution de la consommation humaine
de poisson entre 2009 et 2014 (document 1). [4 points]

Question principale (10 points) :
Vous montrerez que la croissance économique se heurte a des limites écologiques.
Vous reépondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : La situation mondiale des péches et de I'aquaculture de 2009 & 2014.

2009  [2010 [2011 [2012 [2013 | 2014
(Millions de tonnes)
Production Totale 1459 1481 [1555 [157,8 [1629 [167,2
Péche | 90,2 89,1 93,7 91,3 92,7 93,4
Aquaculture | 55,7 59,0 61,8 66,5 70,3 73,8
Utilisation totale 145,9 148,1 155,5 157,8 162,9 167,2
Dont consommation humaine | 123,8 128,1 130,8 136,9 141,5 146,3
Consommation de poisson par personne (Kg) 18,1 18,5 18,6 19,3 19,7 20,1

Source : Données FAQ, La situation mondiale des péches et de I'aquaculture : contribuer a la sécurité alimentaire et 3 |a
nutrition de tous, 2016.

Note : hors plantes aquatiques. Les Chiffres ayant été arrondis, les totaux peuvent ne pas correspondent.

! Les données relatives a 2014 pour cette section sont des estimations

Document 2

L’érosion de la biodiversité est un péril écologique moins spectaculaire que la fonte des glaces

ou une marée noire. Pourtant, la dégradation rapide de la diversité des espéces menace nos
conditions de vie. [...] La biodiversité-autrement dit I'existence de milliers d’espéces vivantes,
animales ou végeétales, et les interactions entre elles dans différents écosystémes-nous rend
pourtant d'inestimables services : dépollution de I'eau, fertilisation des sols, pollinisation des
cultures, régulation du climat, sans oublier la valeur culturelle et récréative de la diversité des
paysages. Ce capital offert par la nature a une particularité: 'hnomme peut le dilapider, mais pas
le reproduire artificiellement. Une fois qu’un écosystéme a changé d’état, il est trés difficile de le
ramener a son état antérieur: c'est ce qu'on appelle le « point de basculement ». D’ou
limportance de préserver sans plus attendre ces systémes naturels. [...] Il est vrai qu’infléchir la
tendance impliquerait une sérieuse révision d’'un modéle de croissance fondé sur la
surexploitation de I’environnement.

Source : Manuel Domergue, « La faune et la flore en chute libre », Alternatives Economiques,
Hors-série n°86, Les chiffres de I'économie 2011, octobre 2010

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°19

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quels sont les différents acteurs du processus de socialisation politique ? [3 points]

2. Présentez deux exemples d’action collective protestataire. [3 points]

3. Reéalisez un calcul vous permettant de mesurer I'effet du protocole de Montréal entre 1987 et 1995
(Document 1) . [ 4 points]

Question principale (10 points) :

Vous vous demanderez comment les pouvoirs publics peuvent lutter contre la dégradation du
capital naturel.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous.

Document 1 : Les effets de la réglementation de I'émission de gaz a chlorofluorocarbones, sur la couche
d’'ozone.

L'éﬁet du protecele de Montrkal sur PFémission des chilorofizorocarbones
[CFC-11 et CFC-13)

* En milkiers de tonnas .
& Montréal
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Site loternet de 1'lnsting: Pierre-Simon Laplace, d’'aprés The "m-'wrweﬁu.
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Note : Utilisés dans les aérosols (CFC12), les solvants ou encore les réfrigérants (CFC11), les
chlorofluorocarbones ont été interdit, du fait la dégradation de la couche d’ozone qu'ils provoquent.

Document 2 : Donner un prix au carbone : un outil pour réduire les émissions de CO2.

La fiscalité carbone est généralement mise en place via une taxe ajoutée au prix de vente de produits ou
de services en fonction de la quantité de gaz a effet de serre qu'ils contiennent (émis lors de leur
production et / ou émis lors de leur utilisation par exemple) : en pratique, c’est souvent la consommation
d’énergies fossiles qui sert d’assiette a cette fiscalité.(...). En 2014, dans un contexte ou la France se
fixe des objectifs ambitieux de réduction des émissions de gaz a effet de serre, une composante
carbone a été introduite sans augmentation des taux de la Taxe Intérieure de Consommation sur les
Produits Energethues (TICPE). Elle concerne les particuliers comme les professionnels. La composante
carbone s’éleve a 14,50 €/tonne de CO2 en 2015. Elle évoluera & 22 €/tonne de CO2 en 2016 et 2 30,5
€/tonne de CO2 en 2017. Les réductions d’émissions de CO2 attendues dans le cadre de cette mesure
sont estimées, a I'horizon 2017, a 1 million de tonnes dans le transport routier et a 2 millions de tonnes
dans le batiment, qui sont les deux principaux secteurs concernés par la mesure.

Source : Ministére de I'environnement, de I'énergie et de la mer, 2016.
Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°20

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. lllustrez par deux exemples la notion de comportement politique [ 3 points]

2. Quelles sont les caractéristiques du régime parlementaire ? [ 3 points]

3. Calculez de deux maniéres différentes I'évolution du prix d’'une tonne de carbone entre février 2008
et mars 2015. (document 1) [ 4 points]

Question principale (10 points) :

Montrez que la politique climatique repose sur la complémentarité de trois types
d'instruments.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : L'évolution du prix des quotas sur le marché européen du carbone
Prix d’'une tonne de carbone en Europe, en euros.
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Source : © CDC Climat recherche

Document 2

Les instruments de la politique environnementale peuvent étre grossierement classés en deux
catégories : les instruments réglementaires et les instruments incitatifs. Les normes appartiennent a la
premiére catégorie. Elles ont pour objectif d'obliger les agents a ne pas dépasser le niveau d’émissions
qu’elles fixent, ou a les contraindre a adopter tel comportement. Les taxes appartiennent a la deuxiéme
catégorie : elles incitent les agents a réduire leurs émissions ou & modifier leur comportement. (...) Alors
que le colt des taxes est immédiatement visible, celui qui est induit par les normes lest plus
difficilement. C’est pourquoi I'acceptabilité de ces derniéres est meilleure, alors méme que la théorie
économique enseigne que les instruments incitatifs sont presque toujours plus efficaces.

Source : K. Schubert, "Lutter contre les problémes d'environnement, pourquoi est-ce si difficile ?", Cahier Frangais,
L'environnement sacrifié? La documentation frangaise, n°374, mai juin 2013.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°21

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Présentez deux variables lourdes qui ont un impact sur le comportement électoral. [3 points]

2. lllustrez par un exemple un effet du scrutin majoritaire sur la sélection des gouvernants. [3
points]

3. Faites une phrase donnant le sens des données de la ligne « chdmeurs. [4 points]
Question principale (10 points) :
Montrez que les inégalités économiques et sociales peuvent étre cumulatives.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Niveau de vie et taux de pauvreté selon le statut d'activité en 2015
Répartition de la | Niveau de vie médian | Taux de pauvreté (%)
population (%) (euros 2015)
Actifs de 18 ans ou plus 45,3 21790 10,8
Actifs occupés, dont : 40,7 22 500 7,8
- Salariés 36,0 22 490 6,5
- Indépendants 4,7 22 680 17,3
Chémeurs 4,6 14 060 37,6
Inactifs de 18 ans ou plus 32,3 19 560 14,9
Retraités 224 21080 7,3
Autres inactifs (dont étudiants) 9,9 15 260 32,1
Enfants de moins de 18 ans 22,4 18 370 19,9
Ensemble de la population 100,0 20 300 14,2

Champ : France métropolitaine, personnes vivant dans un ménage dont le revenu déclaré au fisc est positif ou nul
et dont la personne de référence n'est pas étudiante. ~ Source : INSEE Premiére, n° 1665 Septembre 2017

Document 2 :

Ainsi, des situations défavorables [...], se traduisant par des travaux déqualifiés ou des emplois
instables, s'accompagnent presque toujours de faibles rémunérations et d'un faible niveau de
vie [...] ; ceux-ci n'accedent de surcroit que difficlement & de bonnes conditions de logement ;
ils n'ont pratiquement aucune chance de bénéficier d'une promotion par le biais de la formation
professionnelle continue ; et leurs loisirs se réduiront de méme a peu de chose. Dans ces
conditions, la scolarité de leurs enfants est hypothéquée* dés le départ ; ils se trouvent privés
des conditions matérielles, relationnelles, méme affectives qui seules permettent la construction
d'un projet de vie ; et ils ont toute (mal)chance de se retrouver dans la méme situation que celle
de leurs parents.

Source : Alain Bihr, Roland Pfefferkorn, Le systeme des inégalités, la Découverte, 2008.
* hypothéquée : ici fragilisée.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de 'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°22

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Quelles sont les caractéristiques du régime parlementaire ? [3 points]

2. Montrez la dimension transnationale du répertoire d’action politique en vous appuyant sur un
exemple de votre choix. [3 points]

3. Calculez le rapport entre le niveau de vie mensuel moyen des 10% les plus riches et des 10%
les plus pauvres en 2015. [4 points]

Question principale (10 points) :

Montrez que la montée des inégalités rend pertinente I'analyse en termes de classe

sociale.
Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Niveau de vie mensuel moyen des 10 % les Niveau de vie mensuel moyen des 10 % les
plus pauvres plus riches
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Source : Insee - © Observatoire des inégalités
4 ) T
Source : Insee - © Observatoire des inégalités

Document 2

Les plus aisés (...) repoussent hors du progrés une part croissante des ménages populaires et moyens.
Hors jeu, par exemple, de la protection face a I'avenir faute de statut d’'emploi solide. La précarité est loin
d'étre généralisée : I'ancienneté moyenne dans I'emploi s'allonge et les jeunes peu qualifiés représentent
la masse des CDD et de l'intérim. Hors jeu de I'ensemble des avantages associés a certains salariés des
grandes entreprises et du secteur public, qu'il s’agisse de la formation, de la couverture santé
complémentaire ou autres. Hors jeu des politiques culturelles et artistiques (opéras, théatres,
conservatoires, etc.) [...]. Hors jeu, enfin, de la compétition scolaire. Notre systéme éducatif est taillé sur
mesure pour les plus dipldmés qui refusent de voir 'immense avantage que constitue le « capital culturel
». [...] Compte tenu de 'emprise du diplédme en France et du niveau du chdmage, cette mise a I'écart est
d'une puissante violence. Au lieu de s'inquiéter de cette France populaire et moyenne qui gronde, on se
focalise depuis des années sur de « nouvelles inégalités » (entre les ages, les sexes, les couleurs de
peau, les territoires), bien réelles (...) . C’est bien d’un conflit de « classes » qu'il s’agit aujourd’hui.

Source : Louis Maurin, Fracture sociale : ce déni qui va vous coliter trés cher , mars 2015, L'observatoire des
inégalités.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'’examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn SUj et N°23
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez deux éléments distinguant régime parlementaire et régime présidentiel. [3 points]
2. Alaide d’'un exemple, illustrez la notion de culture politique. [3 points]

3. Faites une phrase présentant la donnée soulignée (document 1). [4 points]

Question principale (10 points) : Montrez que la théorie des classes sociales n’est pas
toujours pertinente pour analyser la société frangaise actuelle.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Salaires mensuels en équivalent temps plein selon le sexe et la catégorie
sociale en euros.

Hommes Femmes Ensemble Ecart femmes- hommes en %
Cadres supérieurs 4407 3524 3988 -20
Professions intermédiaires 2419 2082 2182 -13.9
Employés 1739 1584 1554 -8.9
Ouvriers 1750 1462 1635 -16.5
Ensemble 2657 2062 2352 -18.6

Source Insee — données 2014- Observatoire des inégalités

Document 2

[...] I nous faut prendre acte du bouleversement des anciens contours et identités de classe, du
basculement du sentiment d’appartenance a la classe ouvriére vers celui de classe moyenne. Y
compris dans de larges segments des classes populaires. C'est que les formes actuelles de la
lutte de classe se traduisent par un paysage social ou ont été largement balayées les
représentations des classes consolidées lors des années 1930 a 1960, et profondément modifiées
les conditions matérielles d’existence qui leur sont associées. En tant que classe en soi, il n'est
guere difficile de repérer une vaste classe des travailleurs salariés, subalternes et intermédiaires,
diversement soumise aux processus d’exploitation et de domination. Mais elle ne fait pas face, en
soi, a la grande bourgeoisie, quant a elle toujours aussi consciente et mobilisée. Elle parait
éclatée, sous l'effet, entre autres, du chémage de masse, de la précarité, des discours populistes
et xénophobes, d'un sentiment d’abandon par les gauches.

Paul Bouffartigue, L’'Humanité, Les classes sociales sont-elles toujours 'un point de repere pertinent dans notre société ?, 7 avril
2015

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°24
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Comment la culture politique se transmet-elle ? [3 points]

2. En quoi consiste le principe de subsidiarité ? [3 points]
3. Faites une lecture de l'information encadrée dans le document 1. [4 points]

Question principale (10 points) : Vous démontrerez qu’il existe une multiplicité de critéres de
différenciation pour rendre compte de la structure sociale.

Vous répondrez & cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

Statut d'emploi et type de contrat

Ensemble Sexe (en %) Age (en %)
15 24 25-49 50 ans ou

Non-salariés 3140 15,0 2,7 10,5

salariés 23442 882 91,6 97,3 89,5 83,1
coniradies 19987 853 851 854 44,0 87,5 928
Lhpote duree 2453 105 123 36 321 95 59
Apprentissage 379151 1.1 21 166 03 00
Intérim 624 7 1,5 38 72 27 1.2
Ensemble 23442 1000 1000 1000 1000 1000 100,0
Ensemble desemplois 26584 1000 1000  100,0 1000  100,0 100,0

*Y compris les fonctionnaires
Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes de 15 & 64 ans.

Source : Insee, enguéte Emplol 2016.

Document 2 : Des modes de vie différenciés.

Chaque année, avant la période estivale, les reportages fleurissent dans les médias et
évoquent les départs en vacances des Frangais, illustrés par des images de vacanciers a la
plage, a la montagne, a la campagne ou sillonnant les routes. L'enquéte du CREDOC sur les
Conditions de vie et aspirations des Frangais révele que, cette année, 62 % de nos concitoyens
sont partis en vacances au moins quatre nuits consécutives hors de leur domicile. Ce taux
s'était particulierement contracté pendant la crise, oscillant entre 52 % et 54 % entre 2008 et
2010. A des degrés divers, beaucoup de Franc;a|s ont donc retrouvé la route des vacances.
Entre 2011 et 2016, le taux de départ des ménages a hauts revenus est passé de 79 % a 86
%, celui des classes moyennes supérieures de 67 % a 70 %, celui des classes moyennes
inférieures de 49 % a 54 % et celui des ménages a bas revenus de 37 % a 39 %. Pour les
catégories les plus modestes, partir en vacances reste une dépense trés lourde ou une
aspiration non satisfaite.

Source : CREDOC, consommation et modes de vie, N°284, Juillet 2016

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.




E Sciences économiques et sociales

Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Su jet N°25
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Qu’est-ce que le principe de la démocratie délibérative ? [3 points]

2. Presentez deux exemples de répertoire d’action politique de nature différente. [3 points]

3. Faites une phrase présentant I'information apportée par chaque donnée en caractéres gras dans le
document 2 [4 points]

Question principale (10 points) :
Montrez I'intérét des tables de mobilité pour étudier la mobilité sociale.
Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1

Franck, (un grand patron), fascine par son parcours hors norme. Il est né en 1958 et est issu de
I'immigration italienne. Il a grandi en banlieue lyonnaise, a Givors, en plein dans le couloir de la
chimie. Son pere travaille dans une usine appartenant au groupe Rhéne-Poulenc ; sa mére est
caissiere dans un supermarché. [...] Franck a peu d’atouts pour réussir. Et pourtant il réussit,
atteignant les plus hautes spheres de I'élite économique frangaise. Il incarne donc I'exemple
parfait de celui qui parvient a déjouer les lois sociales de la reproduction. [...]

La mobilité sociale, et plus encore les mobilités extrémes, demeurent des exceptions. Ces
exceptions, malgré tous les efforts que 'on déploie pour se persuader que nous vivons dans
une société juste, ne suffisent pas a gommer le fait que la reproduction sociale demeure la
regle.

Source : Jules Naudet, La méritocratie est un mythe ! La mobilité sociale demeure une exception, les inrocks.com 15
aout 2014.

Document 2
Tables de mobilité intergénérationnelle des actifs (35-59 ans) par PCS (1) :
Table de destinée.

PCS de I'enquété-e
1 2 3 4 B 6 Total

PCS du pére

1.Agriculteurs 17 6 10 | 17 | 25 | 25 100
2. Artisans, commergants, chefs d'entreprise 1 14 19 24 26 16 100
3. Cadres et professions intellectuelles supérieures 1 7 41 | 28 17 7 100
4.Professions intermédiaires 0 6 24 | 32 | 24 | 13 100
5.Employés 1 5 15 | 26 | 34 | 19 100
6.0uvriers 1 6 8 20 | 34 | 32 100

Ensemble 2 7 17 | 24 | 28 | 22 100

Source : Enquétes Emploi 2010-2014, Insee. Champ : Actifs nés entre 1955 et 1979.
(1) : Categorie socioprofessionnelle de I'enquété-e selon celle de son pére (%)

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences Sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°26

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Qu’appelle-t-on « société civile organisée » ? [3 points]

2 lllustrez par un exemple la volatilité électorale [3 points]
3. Faites une phrase de lecture pour chaque donnée soulignée dans le document 1. [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que la fluidité sociale est utile pour
étudier la mobilité sociale.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1

1977 | 1993 | 2003 | 2012
Rapport de chances de devenir ouvrier pourun fils | 17.2 | 123 |88 |9.9
d’ouvrier relativement a un fils de cadre
Rapport de chances de devenir cadre pour un fils 201 {109 |98 |10
de cadre relativement a un fils d’ouvrier
Source : enquéte Formation et qualification professionnelle (FQP), sauf 2012.
(enquéte emploi).
Lecture : en 1977, un fils d’ouvrier avait 17.2 fois plus de chances de devenir
ouvrier qu’un fils de cadre.
Champ : hommes de 40 a 59 ans actifs ou anciens actifs en France métropolitaine.

Document 2

Au début des années 1980, 83% des fils d'ouvriers et employés sortis de I'école depuis 5 a 8
ans devenaient eux-mémes ouvriers ou employés. Aujourd'hui, la proportion est de 73%. Cette
diminution de 10 points est évidemment positive mais appelle néanmoins plusieurs
commentaires. D'abord, prés des trois quarts des enfants des classes populaires qui demeurent
dans la méme position sociale, c'est tout de méme beaucoup. Ensuite, I'évolution de la mobilité
doit étre mise en rapport avec ['élévation du niveau d'éducation : les enfants d'ouvriers et
d'employés sont beaucoup mieux formés aujourd'hui qu'hier et font des scolarités moyennes
significativement plus longues de sorte que le "gain" obtenu semble bien modeste. Enfin, en
méme temps, la probabilité des enfants de cadres de devenir cadres eux-mémes a augmenté,
passant de 33 a 40%.

Source : Entretien avec Camille Peugny, propos reccueillis par louis Maurin, pour I'Observatoire des inégalités, 11 avril
2013.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Suj et N°27
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. lllustrez par un exemple comment la famille peut influencer la participation politique. [3 points]
2. Qu’est ce que le principe de subsidiarité ? [3 points]

3. Comparez les chances d'entrer en seconde selon l'origine sociale en 2012, en utilisant deux calculs.
(document 1) [4 points]

Question principale (10 points) :
Expliquez pourquoi I’école ne favorise pas toujours la mobilité sociale.
Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1

Chance d’accéder en seconde générale et technologique selon I'origine sociale (en %)

[Date d’entrée en seconde]| Origine sociale favorisée || Origine sociale défavorisée |
| 1967 | 77,8 | 23,0 ]
| 1985 B 77,5 I 26,7 |
| 1994 I 87,8 | 40,1 |
| 2000 I 84,6 | 39,0 |
| 2012 | 84,8 | 42,4 |

Champ : Panel d’éléves suivis a partir de leur année de 6°™°.

Source : Cnesco d'aprés ministére de I'Education nationale et Ined cité par 'Observatoire des
inégalités. 2017.

Document 2

Les enfants d’ouvriers sont sur-représentés dans les filiéres professionnelles et techniques. Iis
regroupent 38 % des éleves de CAP, 36 % des bacs pros. [...] Plus on s’éléve dans le cursus,
moins ils sont présents : ils ne forment que 16 % des filieres générales des lycées, 12 % des
étudiants a l'université, 7 % en classes préparatoires et moins de 3 % des éléves des écoles
normales supérieures. Inversement, la part des enfants de cadres augmente : 29 % en filiére
générale du lycée, le double dans les écoles normales supérieures.

[...] L'ampleur des écarts montre que notre systéme est loin de faire ce qu’il devrait pour
assurer I'égalité des chances scolaires. L'introduction précoce de la lecture et d’autres
apprentissages academiques a un age ou les inégalités entre enfants sont fortes se répercute
tout au long de la scolarité. Dans I'ensemble de la scolarité, I'école [...] favorise les « initiés »
qui disposent des clés de réussite fournies non par I’école mais par leur milieu social (méthodes
de travail, vocabulaire, orientation, etc.).

Source : Centre d’observation de la société. 4 septembre 2017.

http://www.observationsociete.fr/education/inegalites/du-college-aux-filieres-dexcellence-la-
disparition-des-enfants-douvriers.html

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.




»

B acﬂnén@
e Lu

Temps de préparation : 30mn
Temps de passage : 20 mn

Sciences économiques et sociales
Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Sujet N°28

Questions simples (10 points) :

1. Présentez deux déterminants de I'abstention. [3 points]

2. Donnez un avantage et un inconvénient du scrutin majoritaire [3 points]

3. Al'aide de deux calculs, comparez la part des fils agriculteurs en 1977 a celle de 2003.

(Document 1) [4 points]

Question principale (10 points) :

Quels sont les principaux facteurs de la mobilité sociale ?

Vous répondrez & cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Catégories socioprofessionnelles (CSP) des péres et des fils en 1977 et 2003.

1977 2003
En % CSP des | CSPdes | CSP des | CSP des

péres fils péres fils

Agriculteurs 25,4 10,3 13,5 4,1

Artisans, commergants et chefs d’entreprises 16 11,8 12,5 8,1
Cadres et professions intellectuelles supérieures 2 10,6 8,8 19,2
Professions intermédiaires 7,5 20,2 12,8 24.6
Employés 8,4 8,8 10,8 11,4

ouvriers 37,7 38,6 41,6 32,6

Ensemble 100 100 100 100

Champ : Hommes frangais agés de 35 a 59 ans, actifs occupés ou anciens actifs.
Clé de lecture : En 1977, 10,3 % des hommes étaient agriculteurs exploitants et 25,4% des

péres étaient agriculteurs.

Source : Insee Enquétes « Formation et qualification professionnelle » de 1977 et 2003.

Document 2

Sur longue période, le niveau d'éducation s’accroit et le nombre d'éléves qui sortent du
systéme scolaire sans qualification diminue. Aprés la Seconde Guerre mondiale, la collectivité a
investi massivement dans I'éducation, ce qui a profité aux plus défavorisés. Les catégories
populaires et moyennes ont eu progressivement accés au collége et pour une grande partie au
lycée, longtemps réservé a une élite. Le taux d’'accés au bac s’est élevé pour toutes les
catégories sociales. Pour la génération née a la fin des années 1960 (1967-1971), 68 % des
enfants de cadres supérieurs ou de professions intermédiaires étaient bacheliers, contre 30 %
des enfants d'ouvriers ou d’'employés. Pour la génération née dix ans plus tard, les proportions
sont respectivement de 82 % et 52 %. Pour les dix générations suivantes, les évolutions sont

beaucoup plus lentes.

Source : Centre d’observation de la société. 6 mars 2017,
http./Awww.observationsociete. fr/education/inegalites/levolution-des-inegalites-sociales-deducation. html

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°29

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Donnez un exemple d’'action de protestation politique. [ 3 points]

2. En quoi consiste le principe de subsidiarité ? [3 points]
3. Comparez les données soulignées. (document 1) [ 4 points]
Question principale (10 points) :

Montrez qu’il existe plusieurs formes de solidarité aujourd’hui.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Proportions de bénéficiaires ayant regu une aide de leurs proches selon leurs
caractéristiques sociodémographiques (en %, en France)

Aide financiére| Aide matérielle Soutien moral

Actifs occupés 10 11 35
Etudian_ts (y compris o5 18 43
apprentis)

Chomeurs 22 16 44
Retraités 3 8 30
Autres inactifs 12 9 39
Ensemble 10 11 35

Champ : personnes de 16 ans ou plus habitant en France métropolitaine.

Source : « Les aides par les proches » Insee Premiére n°1498, mai 2014,

Document 2
Depuis quelques années, domine I'impression d’une société qui se défait et d’une crise du lien

social. Cette crainte n’est pas nouvelle. Elle apparait dés le XX® siécle. L’Occident a inventé
avec la Reévolution Frangaise, une société qui rompt avec les sociétés traditionnelles, [...]
centrée sur le «tout», comme principe de base, pour laisser place a une société
« individualiste » centrée sur l'individu comme cellule de base [...].

Le fait que les individus contemporains soient « individualisés » ne signifie pas qu'ils aiment
étre seuls, que leur réve soit la solitude. Il veut dire que ces individus apprécient d’avoir
plusieurs appartenances [...]. La multiplication des liens d’appartenance engendre une
diversité de liens qui, pris un a un, sont moins solides mais qui ensemble font tenir et les
individus et la société [...].

C’est en pouvant se déplacer d'un groupe a un autre, en pouvant prendre distance de ses
proches, que lindividu individualisé peut a la fois se définir comme un membre d’un groupe et
comme doté a la fois d’'une personnalité indépendante et autonome.

Frangois de Singly, Les uns avec les autres : quand l'individualisme crée du lien, Armand Colin, 2003.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°30
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Présentez deux déterminants de I'abstention. [3 points]

2. Donnez un avantage et un inconvénient du scrutin majoritaire. [3 points]

3. Donnez deux exemples d’aides regues, dont I'un monétaire. (Document 2) [4 points]
Question principale (10 points) :

Montrez que la famille exerce encore un réle majeur d’intégration sociale.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous.
Document 1

Selon une étude de I'INSEE, sept jeunes agés de 18 a 24 ans sur dix bénéficient d'un soutien financier
régulier de leurs parents. Les versements monétaires directs, I'aide aux frais de transport ou de
communication sont les assistances les plus frequemment regues.

Evidemment, le niveau de solidarité parentale dépend grandement de la situation de I'enfant mais aussi
de l'aisance financiére de la famille. Ainsi, « ce sont les jeunes en cours d'études qui sont le plus
souvent aidés et qui regoivent l'aide la plus importante ", souligne I'étude de I'lnsee. « 90 % bénéficient
daides réguliéres, de 330 euros par mois en moyenne ". Et si le jeune n'habite pas au domicile de ses
parents, |'aide est alors supérieure, de I'ordre de 510 euros par mois.

En revanche, « pour les jeunes sortis du systéme éducatif, qu'ils occupent un emploi ou non, le soutien
financier des parents est plus rare et moins élevé ", selon les auteurs de I'étude (...). Prés d'un jeune sur
deux est affilié & la complémentaire santé de ses parents et 20 % assurent leur véhicule sur le contrat
d'un de leur parent.

Source : Les Echos 20 /06/2016

Document 2 : Proportion, en pourcentage, des individus ayant regu ou apporté de I’aide 4 un des
membres de leur famille (extérieur au ménage) au cours des 12 derniers mois en France.
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Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°31

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Comment le principe de subsidiarité permet-il de répartir les compétences ? [ 3 points]

2. Qu’est-ce que la socialisation politique ? [3 points]

3. Comparez les données soulignées. (document 1) [ 4 points]

Question principale (10 points) :

Vous montrerez en quoi I'école est une instance d'intégration sociale qui connait des limites.
Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Situation des jeunes en 2013 en France, trois ans aprés leur sortie du systéme
éducatif.

Sur 100 jeunés en_emploi
Taux Taux de = = -
, , n Emploi a durée Temps partiel
d’emploi chémage b2 o 2
indéterminée contraint
Ensemble 69 22 66 9
Non-diplomeés 41 48 40 18
Diplomés du secondaire 64 25 58 13
Diplomeés du supérieur court g1 11 74 6
Diplomés du supérieur long 88 9 80 4

Note de lecture : 64% des jeunes dipldmés du secondaire sortis en 2010 du systéme éducatif ont un
emploi en 2013.

Source : Enquéte 2013 aupreés de la Génération 2010. Face 3 la crise, le fossé se creuse entre
niveaux de diplome ; Bref du Cereq, n°319, mars 2014.

Document 2 :

En France (...) on observe (...) un mécanisme de dévaluation des diplémes exigeant des études
de plus en plus longues pour atteindre le niveau professionnel escompté.[...] Les comparaisons
internationales indiquent que plus les dipldmes jouent un réle décisif dans I'accés a I'emploi, plus les
éleves et leur famille pensent que I'école est le seul recours, plus les inégalités scolaires sont fortes.
Ceci se comprend aisément : si I'on pense que tout se joue a I'école, il faut choisir les stratégies les plus
sélectives conduisant vers les profils et les formations les plus rentables. Dans ce jeu, les familles déja
privilégiées sont gagnantes et la reproduction sociale entre les générations a toutes les chances de se

renforcer.

Source : Frangois Dubet, « La jeunesse, sacrifiée ou enfermée ? », Le Monde, 17 mars 2011.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°32

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. lllustrez, par un exemple, la volatilité électorale.[ 3 points]

2. Donnez un avantage et un inconvénient du scrutin majoritaire. [3 points]

3. Faites une phrase explicitant la donnée concernant les CDD pour I'année 2012. (Document 1)
[ 4 points]

Question principale (10 points) :
Montrez que la précarisation de ’emploi fragilise le role intégrateur du travail.
Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Evolution du nombre d’intentions d’embauche des entreprises en CDD et CDI en
France, base 100 = 1er trimestre 2000.
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* Dont apprentrs.
Source : Dares 2015
Note: CDD = contrat a durée déterminée  CDI = contrat a durée indéterminée

Document 2 :

Contrairement a la représentation d'un travail contraint dont la seule fonction consisterait a
procurer du salaire ou du revenu, toutes les enquétes montrent que la souffrance du chémeur ne se
réduit jamais a la perte de sa rémunération. Le travailleur retire beaucoup plus que I'argent de I'exercice
de son métier. Le travail est plus que le travail : lorsqu'il se délite, les modes de socialisation et les
formes d'intégration qui y étaient associées risquent de se fracasser. Le travail est plus que le travail et
donc le non-travail est plus que le chémage, ce dont souffrent les chémeurs, c'est d'un traumatisme
social généralisé qui se répercute sur tous les aspects de la vie quotidienne et toutes les dimensions de
la personne, perte de reperes, conscience de leur inutilité au monde, impuissance a se projeter dans
I'avenir, désagrégation du statut social, dissolution des liens avec les autres, remise en question
fondamentale de sa propre valeur, perte de I'estime de soi. Du jour au lendemain, le chémeur s'apergoit
qu'il n'est plus rien, et que I'ensemble des liens qui le reliaient aux autres membres de la société se sont

rompus ou dissous.

Source : Christian Baudelot et Michel Gollac, Travailler pour étre heureux ?, Fayard, 2003.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N° 33

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quelles sont les principales caractéristiques du régime parlementaire ? [ 3 points]
2. Qu'est-ce que la société civile organisée ? [3 points]

3. Comparez le taux de négociation des entreprises ayant connu une greve en 2010 a celui des
entreprises n’en ayant pas connu (Document 2). [ 4 points]

Question principale (10 points): Montrez que les conflits du travail peuvent étre facteur de
cohésion sociale
Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :

D'abord, une "explosion sociale"* d'une ampleur inédite. Le point d'orgue est évidemment le mouvement
de greves de 1936 : 12 000 entreprises touchées de mai & juillet, dont 9 000 occupées par leurs
employés. [...] Prolongée aprés 1936 par une "guérilla sociale" souvent négligée par les historiens, cette
“explosion sociale" s'accompagne d'une "ruée syndicale” sans précédent. En quelques mois, la CGT
quintuple ses effectifs pour atteindre quatre millions de membres. Une ére nouvelle s'ouvre : celle d'un
"syndicalisme de masse", ou les gros bataillons sont formés de travailleurs masculins des grandes
usines. [...] Ce que conquiert le mouvement ouvrier pendant le Front populaire, n'est-ce pas simplement
sa "dignité” et sa "légitimité" ? [...] De journée d'action syndicale, le 1er mai se mue en "quasi-féte
nationale", ponctuée de retraites aux flambeaux, de banquets, de cérémonies au monument aux morts
et de bals. "Les travailleurs constituent désormais un groupe légitime, pleinement reconnu - comme en
temoigne la présence d'élus locaux aux manifestations - [...]. lls ne sont plus au ban de la nation,
obligés de se battre pour se faire reconnaitre : ils existent, ils sont admis, reconnus, et leur féte peut
devenir celle de toute la population."

'Les passages en italiques sont extraits de I'ouvrage Autour du Front populaire. Aspects du mouvement social au
XXe siécle de I'historien Antoine Prost.

Source. Thomas Wieder, Une "explosion sociale" doublée d'une "ruée syndicale" sans précédent, Le Monde.fr, 25
mai 2006.

Document 2.
Taux de négociation et taux d’aboutissement des négociations selon que I’entreprise

ait connu au moins une gréve ou non en 2010 (en %)

20 82,4

78 78,7

30

70 -
611

G0
Entreprises ayant connu une

50 gréve en 2010

m Entreprises n'ayant pas connu
degréve en 2010

10
3

A0 HECnsemble
20

10 4

0
Taux de négociation au Taux d'aboutissement
niveau central de l'entrepise

Champ : Entreprises de 10 salariés ou plus (secteur marchand non agricole) en France.
Source : DARES (direction de I'animation de la recherche, des études et des statistiques), 2012.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N° 34
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Quel rble jouent les groupes d'intérét dans une démocratie ? [ 3 points]
2. Montrez que le vote est un rituel. [3 points]
3. Faites une phrase intégrant les deux données soulignées (Document 1). [ 4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que les conflits sociaux peuvent
exprimer une résistance au changement social.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Souhait de changement dans I'organisation de la société des 18-29 ans de
1981 a 2008, et des 30 ans et plus en 2008 (% verticaux) -

Y 2008
‘Changementsocial : 1981 1990 2008
ST Vil 30 ans
RS TR : ! : et+
Il faut changer radicalement toute I'organisation de notre
igs : ; : 5 11 6 24 14
société par une action révolutionnaire
Il faut améliorer petit a petit notre société par les réformes 66 66 65 68
Il faut défendre courageusement notre société actuelle
15 23 10 16
contre tous les changements -
Ne sait pas / sans réponse 8 5 1 2

Source : Enquétes Valeurs ARVAL-INJEP, novembre 2010.

Document 2

Dans un monde « désenchanté » et rationnel au sens weberien du terme, la vive mobilisation
contre le projet n'a pas laissé indifférent. Peu de personnages politiques ou méme de parti de
premier plan ont entrepris d’étre moteurs dans cette opposition, hormis H.Guaino par exemple.
Celle-ci a été essentiellement portée par des associations comme « Alliance Vita », créée en
1993 par Christine BOUTIN opposée a I'euthanasie, au mariage homosexuel et a I’adoption par
les couples de méme sexe, dirigée aujourd’hui par T.Derville et X.Mirabel. Avec d’autres
mouvances, ils organisent un collectif éphémére : la célébre « Manif pour tous » autour du
theme de la nécessité du respect de la parenté biologique et qui rassemblera plusieurs milliers
de personnes dans les grandes villes, notamment le 13 janvier 2013. Mais c’est la pétition
lancée en février et signée par 700 000 personnes déposée auprés du Conseil Economique,
Social et Environnemental (CESE) qui a permis d'obtenir des éléments plus précis sur la
composition des opposants au projet.

Source : Sandrine Verdiére, « Le mariage pour tous : récit d’un conflit social, moteur ou frein au
changement social ? » Melchior.fr

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.




Sciences économiques et sociales
Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°35

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Qu’est-ce le pluralisme politique ? [ 3 points]

2. Présentez deux variables lourdes du comportement électoral. [3 points]

3. Faites une phrase montrant I'évolution entre 1981 et 2008 de la forme d’action « signer une
pétition ». (Document 1) [4 points]

Question principale (10 points) :

Vous montrerez que les conflits sociaux se sont diversifiés depuis 30 ans.
Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous
Document 1 :

Formes d'action politique protestataires pratiquées par les 18-29 ans de 1981 a 2008 et par les 30 ans et
plus (en %)

2008
Forme d’action politique 1981 1990 1999 2008 30 ans et +
Signer une pétition 47 46 62 64 64
Participer a une
manifestation autorisée i 30 “ e 0
Participer a un boycott 14 9 9 16 15
Participer a une greve 12 3 8 11 12
sauvage
Occuper les pureaux ou des 7 2 3 5 10
usines

Source : Enquétes Valeurs. ARVAL-INJEP. Nov. 2010
Document 2 :

Aujourd'hui, la part prise par les conflits du travail s'est affaiblie. En fait, I'univers du travail ne se définit
plus comme le lieu central et quasi-exclusif de la socialisation du conflit. Aujourd'hui de nouveaux
conflits sociaux apparaissent qui ne se référent plus a la seule production économique ou a ses effets
politiques. [...] Certes, les revendications matérielles perdurent tout comme les mobilisations collectives
qu'elles générent [...]. Un essor des revendications dites post-matérialistes n'efface pas les anciennes.
Mais si les valeurs matérielles liées a la production économique occupent une part réelle dans les
espaces de la mobilisation collective, elles jouent de moins en moins un rdle décisif sur le changement
social. Elles tendent méme parfois, par le biais des luttes qu'elles suscitent, au pur maintien de ce qui
existe. Ce n'est pas le cas d'autres types de conflits, qui renvoient a des registres et a des modes
d'engagement socioculturels diversifiés par-dela I'éphémeére ou le factuel, le changement social est,
depuis plus de trente ans en France, touché par des lames de fond et des enjeux précis.

Source : Sciences humaines Hors -Série mai 2000. « Conflits et changement social aujourd’hui »

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°36
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Montrez que le vote est un rituel . [3 points]

2. Comment le principe de subsidiarité permet-il de répartir les compétences ? [3 points]
3. Faites une phrase avec les deux données fournies pour 2004 (Document 1). [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que les conflits sociaux se sont transformés.

Vous répondrez a cette question & l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Journées individuelles non travaillées et taux de syndicalisation en France depuis 1975

. Journées individuelles non travaillées
(échelle de gauche, milliers)

] = Taux de syndicalisation r
5 000- (échelle de droite, 96) 25
= L
- e =
4000 - 20
. - &
- - L
] - C
3 000 = 15
. - )
] - r
a = - -
2 000 - Magiiding L 10
il S, -
- R e o S0 S0 S S S
1000} : ['s
7] 193
& l i i IIIIIIIII!; 5
T L AL S S SR S S S e S S S S R L L. PO PO PSR IS
G0N 0,0 O ©ON DO Oy

Champ : Pour les données sur les gréves, toutes entreprises, hors entreprises publiques sur I'ensemble de la période ; hors
entreprises publiques du secteur des transports a partir de 1996 : la série s'interrompt en 2004, remplacée par un autre mode
de comptabilisation.

Sources : DARES pour les données sur les gréves, OCDE pour le taux de syndicalisation

Document 2

(-..) Une zone a défendre «légale» a vu le jour récemment, du c6té d’Agen, sur le terrain d’'un paysan
retraité qui a appelé le réseau a la rescousse pour combattre un plan de zone d’activité a coté d’une
future ligne a grande vitesse.

En quelques années, les zadistes ont acquis de I'expérience, peaufiné leurs méthodes, et remporté
plusieurs combats. A Sivens, il a fallu un drame, la mort de Rémi Fraisse le 26 octobre, pour que les
travaux de défrichement soient interrompus. A Roybon, c’est la justice qui a décidé, mardi, de suspendre
un arrété préfectoral autorisant les engins de chantier & intervenir. Cet activisme inquiéte les autorités.
«Aujourd’hui, quand les préfets apprennent qu'une ZAD* est en train de se lancer, ils ont peury, sourit
Ben, passé par Sivens et installé a Sainte-Colombe-en-Bruilhois, prés d’Agen. Les pouvoirs locaux
semblent perdus face a ces militants passés maitres dans I'occupation physique des sites de travaux, et
dont les méthodes désemparent. Rejetant le jeu de la démocratie représentative et les procédures
d’enquéte publique, qu'ils considérent faussées, les zadistes fonctionnent de maniére horizontale, sans
porte-parole. Certains s'installent a long terme, d'autres circulent d’un lieu de lutte a I'autre, en fonction

des besoins. (...)* ZA.D = Zone & défendre qui correspond & une zone occupée illégalement dans le but de s'opposer & un
aménagement sur cette zone.

Source : Sylvain Mouillard — Libération — 25 décembre 2014

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Su jet N°37

Temps de passaqge : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Qu’est-ce que la socialisation ? [ 3 points]

2. Selon quel principe se répartissent les compétences entre I'Union Européenne et les Etats
membres. [3 points]

3. Faites une phrase présentant la signification de chaque donnée soulignée dans le document 1. [ 4
points]

Question principale (10 points) : Montrez que la notion de justice sociale repose sur plusieurs
formes d’égalité.

Vous répondrez a cette question & I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Obtention du baccalauréat selon la génération et le milieu social, en%

En % Enfants de cadres, professions intermédiaires ou d'indépendants
100 - == Ensemble

90 + 3 Enfants d'ouvriers ou d'employés
80 _.<4..M,ﬁ,._.,<.__A.,..A...,u_;.,
70 Lecture : parmi les
60 1 générations de jeunes
20 " nés de 1990 et 1994,
40 -~ 81 % de ceux dont le pére
30 --occupe un emploi de
20 --cadre, de profession
10 - -intermédiaire ou dont le
0 £ L pére est indépendant sont
1975-1979  1980-1984  1985-1989  1990-1994p bacheliers, contre 58 %
Année de naissance des jeunes de pére
employé ou ouvrier
P : prévision

Source : Insee, enquéte emploi, état de I'école 2017
Document 2

Déja promue par Aristote dans I'Ethique & Nicomaque, la justice distributive, ou différentialiste,
met, elle, I'accent sur I'égalité des chances, ce qui n’exclut pas des inégalités de traitement, au
moins temporaires, pour corriger des handicaps individuels ou collectifs. Tel est le socle par
exemple des politiques dites de "discrimination positive" mises en ceuvre en Inde, aux Etats-
Unis ou en Afrique du Sud pour corriger les effets toujours sensibles d’oppressions du passé.
La aussi, la justice réside d’abord dans les procédures et s’inscrit dans une vision compétitive
de la société s'accommodant de fortes inégalités de situations.

Seule la justice correctrice met en avant I'égalité des positions atteintes et non initiales.

Source : Igor Martinache ; Les muitiples conceptions de la Justice, Alternatives économiques,
2014

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Suj et N°38

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. lllustrez par des exemples les différentes formes d’action politique ? [ 3 points]

2. Donnez la définition d’'un régime semi-présidentiel [3 points]

3. Faites une phrase présentant la signification de chaque donnée soulignée dans le document
1. [ 4 points]

Question principale (10 points) : Montrez que les pouvoirs publics contribuent a la
justice sociale a I’aide de différents moyens.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1: Effet de la redistribution sur les niveaux de vie pour les 10 % les plus aisés
et les 10 % les plus modestes

Revenu moyen des 10 % les  Revenu moyen des

plus modestes 10 % les plus aisés Rapport
en euros en euros
Ava}nt 1mpots et prestations 281 5939 21,1
sociales =
Apr.es 1mpots et prestations 21 4 666 57
sociales

France métropolitaine, revenus mensuels pour une personne seule.
Source : Insee — Données 2015 — © Observatoire des inégalités

Document 2

En France, de telles politiques existent, mais elles ne s’appliquent pas aux minorités "visibles"
au sens ou elles ne différencient pas les publics visés selon les origines ethno-culturelles. Dans
'emploi, par exemple, un certain nombre de dispositifs visent ainsi a favoriser les handicapés.
Dans le domaine de la vie politique, on recherche la parité en sanctionnant financierement les
partis qui ne présentent pas autant de candidats des deux sexes pour la plupart des élections.
Enfin, de nombreux mécanismes sont censés favoriser les habitants des territoires les plus
défavorisés, par exemple les zones urbaines sensibles (ZUS, les grands ensembles ou vivent
les catégories les plus défavorisées), auxquelles I'Etat dévolue davantage de moyens. La
question posée n’est donc pas tant celle de la discrimination positive en tant que telle, que celle
des critéres sur lesquels il est Iégitime de la fonder, et particulierement la question de son
éventuelle extension aux personnes "de couleur”.

Source : Louis Maurin ; Alternatives économiques hors-série n°80, 2009

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I’examinateur a la fin de I'épreuve.

Coa
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Temps de préparation : 30 mn Sujet n°39
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points)

1. Quelles sont les variables lourdes du comportement électoral ? (3 points)
2. Montrez que la sociéteé civile organisée peut influencer I'action publique. (3 points)

3. Faites une phrase présentant I'information apportée par chaque donnée soulignée dans le
document 2. (4 points)

Question principale (10 points) : Montrez que les pouvoirs publics contribuent a la justice
sociale grace a la redistribution et a la protection sociale.

Vous répondrez & cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous.

Document 1 : Emploi : vers une revalorisation de la prime d'activité

Un coup de pouce pour les travailleurs pauvres. Au 1% octobre 2018, la prime d'activité devrait
augmenter de 20 euros mensuels pour les bénéficiaires actuels, qu'ils gagnent 0,5 Smic ou 1,3 Smic.

Au premier trimestre de cette année, la prime d'activité a été versée a 2,5 millions de ménages dont
431.000 jeunes de 18 a 24 ans [...]. Au total, la dépense totale s'est élevée a 1,2 milliard d'euros. [...]

Cette revalorisation de la prime d'activité¢ sera [...] un premier palier. Lors de la campagne
présidentielle, Emmanuel Macron avait promis une hausse de 50 % de cette prestation durant son
quinquennat afin de procurer un gain de pouvoir d'achat [a terme] de 80 euros mensuels pour
chaque salarié au niveau Smic. Actuellement, la prime d'activité s'éléve & 132 euros par mois pour
[une personne gagnant le Smic].

La formule de calcul de la prime d'activité est complexe : elle tient compte de la composition du
ménage et des autres ressources du foyer (aides au logement, prestations familiales, pension
alimentaire, chémage, revenus de capitaux ou fonciers). A terme, ce mode de calcul devrait étre
[simplifié].

Source : Le parisien.fr, 14 septembre 2017

Documents 2 : Les effets de la redistribution sur les inégalités de revenus

Revenus annuels moyens des ménages frangais en 2012 (par quintile)

Chiffr

iffres en euros Qi Q2 Q3 Q4 Q5
Revenu moyen avant 7 266 15 591 21474 28 623 55 292
redistribution
Montant des prélevements 333 1010 -2 066 -3 501 10 707
moyens
Montant moyen des 4332 1266 736 480 335
prestations sociales
Revenu disponible
moyen apres 11 266 15 847 20 145 25602 44 919
redistribution

Les quintiles partagent la population en 5. Q1 : les 20 % les plus modestes. Q5 : les 20 % les plus
aiseés.
Champs : France métropolitaine

Source : INSEE, France, portrait social, 2013

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.




E N ﬂtﬂdfu Sciences économiques et sociales
Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Sujet N°40
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. llustrez par un exemple la gouvernance multi-niveaux. [3 points]

2. Qu'est-ce que la démocratie délibérative ? [3 points]
3. Faire une phrase avec chacune des données entourées dans le document 1. [4 points]

Question principale (10 points) : Vous montrerez que I’action des pouvoirs publics en
matiére de justice sociale fait I'objet de débats quant a son efficacité.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous
Document 1 :

Rapport inter-décile (D9/D1) des niveaux de vie®™

4]

4,5 -

35 35 3,5
34 -~

3.5 1

25 T )

1995 2000 2005 2010 2011 Soyurce : Insee 2011
(1) Niveau de vie : quantité de biens et de services qu'un revenu permet de se procurer.

1970 1975 1980 1985 1990

Document 2

Depuis 40 ans, les comptes des administrations publiques sont dans le rouge, les déficits
budgétaires et le « trou » de la Sécurité Sociale alimentent chaque année une dette publique de
plus en plus importante. Celle-ci représente aujourd’hui en France I’équivalent d’une année de
produit intérieur brut (PIB), soit 2000 milliards d’euros. Pourra-t-on poursuivre dans ces
conditions les politiques sociales actuelles ?

Un autre débat concerne I'efficacité des politiques publiques. Ainsi, dans plusieurs domaines,
les inégalités résistent aux mesures et aux dispositifs adoptés. Les inégalités d’espérance de
vie entre les professions et catégories sociales (PCS) se maintiennent, voire s’accroissent,
malgré les dépenses investies dans la santé ; I'école frangaise est I'une de celle ot le poids de
l'origine sociale influe le plus sur la réussite scolaire, malgré les dépenses conséquentes
investies dans le systéme éducatif; le nombre des mal logés ou de sans-domicile reste
considérable ; la pauvreté ne recule plus.

Sources : Hors-série Alternatives Economiques bac 2016

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°41

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Qu'est-ce qu'un régime semi-présidentiel ? [3 points]
2. Donnez une définition de la notion de culture politique. [3 points]

3. Faites une phrase de lecture des courbes d’offre et de demande de travail au niveau de prix
P1 (document 1). [4 points]

Question principale (10 points) :
Montrez comment fonctionne le marché du travail d’aprés Panalyse néo-classique.
Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous
Document 1 : Equilibre sur le marché du travail.

Prix

(taux de salaire réel)

. " .
Offre de travail

i v
‘\ Demande de travail /

P1 = \ ///

Prix d’équilibre
|

T
|
1
' S —
1
1
I
!
1
1
it

O —

) Quantité
l Quantité d’équilibre

Source : Anne PERROT, « Les nouvelles théories du marché du travail », La découverte, 1992.

Document 2 : L’évolution du marché du travail au Japon.

Le marché du travail japonais ne s'est jamais aussi bien porté en prés de 45 ans, une situation
qui devrait mettre les syndicats en position de force lors des négociations salariales annuelles,
ce qui a son tour est de bon augure pour les dépenses des ménages et pour l'inflation. En
décembre, le ratio qui mesure le nombre d'offres [d’emplois] par demandeur d'emploi est monté
a 1,59, soit un pic depuis janvier 1974, contre 1,56 en novembre, selon des données publiées
mardi par le ministere du Travail. [...] Le Premier ministre Shinzo Abe exhorte les entreprises a
augmenter les salaires d'au moins 3% lors des négociations salariales prévues au printemps,
contre une hausse autour de 2% sur les quatre derniéres années. [...] Cependant, selon une
enquéte menée en décembre par Reuters auprés de grandes et moyennes entreprises
japonaises, deux tiers d'entre elles jugent irréaliste I'objectif d'une hausse des salaires de 3%.
[...] Certaines entreprises n'auront néanmoins pas d'autre choix que de relever les salaires afin
de retenir leurs travailleurs dans un contexte de pénurie de main d'ceuvre.

Source : « Japon: La robustesse du marché du travail va doper les salaires », Reuters in
https://www.challenge.fr, 30 janvier 2018.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°42

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Définissez la notion de parité en politique. [3 points]

2. lllustrez la dimension rituelle de I'acte électoral. [3 points]

3. Comparez le taux de chémage des hommes et des femmes en 1993 (document 1).
[4 points]

Question principale (10 points) :

Montrez que I'hétérogénéité du facteur travail remet en cause I'analyse néo-classique du
marché du travail.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Evolution des taux de chémage entre 1991 et 2015 selon le sexe en France.

Données trimestrielles en %
13

e Femimes.

e Hommes

Document 2 : Le chémage des jeunes atteint des records depuis 2008.

Depuis 2008, année de début de la crise financiére, le taux de chémage progresse pour les
trois tranches d’age, mais tout particuliérement pour les plus jeunes. Celui-ci a augmenté de
cing points pour les 20-24 ans, contre trois points pour les 25-49 ans et deux points pour les 50-
54 ans. Pourtant, d'une certaine fagon, pour les jeunes, c’est comme si le mal était déja fait : le
chémage est massif, mais ce n'est pas nouveau. La majorité des jeunes peu qualifiés savent
quiils passeront par le chémage et la précarité avant de pouvoir s'intégrer dans la vie
professionnelle. Pour eux, le niveau actuel du chémage a des répercussions profondes qui vont
au-dela de la question des niveaux de vie : difficultés & trouver un logement, a s'établir en
couple, & construire un projet de vie.

Source : https://www.inegalites.fr, 10 octobre 2017.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°43
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. lllustrez par un exemple la notion de culture politique. [3 points]

2. Quel est I'intérét du pluralisme politique ? [3 points]

3. A l'aide d'un calcul de votre choix, vous montrerez I’évdlution des CDD et contrats
saisonniers (public et privé) chez les 15-24 ans entre 1982 et 2012 dans le document 1.
[4 points]

Document 1 : évolution des formes particuliéres d’emploi chez les 15-24 ans (en %)Vous
répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

35

30

CDD et contrats saisonniers (public et privé)

P
Apprentis o -1
B | —— — . e - e
. e —— —t Intérimaires

0 . 1 L I i i i

1982 1687 1002 1997 2002 2007 2012
CDD : contrat a durée déterminée Source : INSEE 2014
Document 2

Le contrat de travail & durée déterminée est en train de perdre de son hégémonie [...] En
chiffres absolus, les contrats & durée déterminée sont encore largement majoritaires. Mais [...]
plus des deux tiers des embauches annuelles se font selon des «formes particuliéres
d'emploi » dites aussi « atypiques ». Les jeunes sont les plus concernés, et les femmes plus
que les hommes. Mais le phénoméne touche également ce que I'on pourrait appeler le noyau
dur de la force de travail, les hommes de trente a quarante neuf ans, [...] La flexibilité est une
maniére de nommer cette nécessité de I'ajustement du travailleur moderne a sa tache.

Source : Robert Castel, Les métamorphoses de la question sociale, Gallimard, 2002

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°44

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. Expliquez ce qu’est un régime parlementaire. [3 points]

2. Montrez que la notion de répertoire d’action politique ne se résume pas a la pratique du
vote. [3 points]

3. Faites une phrase avec les données de I'année 2010 (derniére année sur le graphique).
(Document 1) [4 points]

Question principale (10 points): vous montrerez que le taux de salaire peut étre
influencé par les négociations salariales et I'intervention de I’Etat.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :
Evolution du salaire annuel net moyen et du SMIC annuel net en euros constants (en
indice base 100 en 1951)
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- - - - Salaire annuel net moyen SMIC annuel net
- Champ : secteur privé et entreprises publiques en France
Source : INSEE, DADS, INSEE Résultats N°143 Société — juin 2013

Document 2

En France, les salaires constituent I'objet principal des accords avec 34% des accords signés
par les délégués syndicaux en 2010, devant le temps de travail (25%) et I'emploi (11%). La
négociation collective s’effectue au niveau interprofessionnel (qui sert trés rarement pour les
salaires), au niveau des branches professionnelles ou enfin de maniéres décentralisée
(entreprise le plus souvent mais aussi établissement ou groupe). Ces négociations ne peuvent
pas proposer une rémunération inférieure au SMIC.

Source : Niveau de négociation collective et rémunération en France, Les entreprises en
France - INSEE Références - Edition 2014

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences économiques et sociales

Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30 mn
Temps de passage : 20 mn

Sujet N°45

Questions simples (10 points) :

1. lllustrez le rituel du vote. [3 points]

2. Quels sont les effets d’'un mode de scrutin majoritaire sur la sélection des gouvernants ? [3 points]

3. Présentez & l'aide de deux calculs différents I'évolution du taux de chémage entre 2011 et

2017 (document 1). [4 points]

Question principale (10 points)

Vous expliquerez comment les politiques de soutien de la demande globale agissent sur

le chémage.

Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous.

Document 1 : Taux de chémage (en%) aux Etats-Unis entre 2007 et 2017.
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Source : Bureau of labor
statistics data, 31 janv 2018.
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Document 2 : Les effets attendus d’une politique de relance.
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s
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— T —

( Réduction des
déficits publics
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* FBCF : Formation Brute de capital fixe assimilée a I'investissement

Source :https://sesmassena.sharepoint.com/

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sciences sociales et politiques - Baccalauréat 2018

Temps de préparation : 30mn Suj et N°46
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Quels sont les principaux déterminants sociaux de I'abstention ? [3 points]
2. Qu'est-ce que la société civile organisée ? [3 points]

3. Calculez la part des cotisations sociales dans le codt horaire moyen de la main d’ceuvre en France
en 2015. (document 1) [4 points]

Question principale (10 points) :
Montrez que I’allégement du coit du travail peut faire partie des politiques pour 'emploi.
Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 : Niveau et composition du colit horaire moyen de la main d’ceuvre par heure de
travail, aprés allegements, 2015

En euros
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s
35 = ]
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m Cotisations sociales et autre
20 - i colt du travail 3 la charge
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15 2 B 25,9
i6 g 2584 »Z 23,9 250 24,7 s g Salaires et traitements
2 15,8 s (total)
5 10,6 ;0
. | | 0 a0
A I & ¥ sz .\56\ Sl ) \\93} °§g‘ z&z
66\ & "\} & - 0,55\ 6\% @Q’ AN Q'b Oé' °\0 &
06(\ < & G ® ?\\e \\’b\s <z ] Qp\»

Source : Eurostat, 2015.
Document 2 :

Depuis 2011, le colt du travail a ralenti pour se stabiliser en 2015 a un rythme de progression proche de
1 % en moyenne annuelle. Plusieurs mesures prises par les pouvoirs publics ont contribué a cette
modération. En 2013, le codt du travail n’a progressé que de 0,4 % en raison de I'entrée en vigueur du
credit d'impdt pour la compétitivité et 'emploi (CICE). Ce crédit d’impdt porte sur la masse salariale des
salariés dont la rémunération brute est inférieure a 2,5 Smic]...] Le CICE a eu pour effet de réduire de 2
points I'indice du colt du travail en 2013, puis de 1 point supplémentaire en 2014. En 2015, dans le
cadre du Pacte de responsabilité et de solidarité, le taux de cotisation patronale pour allocations
familiales a été réduit de 5,25 % a 3,45 % pour les salaires inférieurs & 1,6 Smic. Cette mesure a réduit
d’environ 0,5 point l'indice du colt du travail.

Source : Emploi, chémage, revenus du travail, édition 2016 — Insee Références

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Temps de préparation : 30mn Sujet N°47

Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :

1. lllustrez par des exemples les différentes formes d’action politique. [ 3 points]

2. Donnez la définition d’'un régime semi-présidentiel. [3 points]

3. A l'aide du calcul de votre choix, comparez les deux valeurs soulignées. [ 4 points]
Question principale (10 points) :

Vous montrerez que développer la flexibilité du marché du travail peut réduire le chémage.

Vous répondrez a cette question a l'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :
En % France Danemark
Taux de chémage (en 2016) 10,1 6,2
Part des chémeurs de longue durée’ (en 2016) 44,4 22,5
Taux d’emploi total (en 2016) 64,6 74,3
Taux d’emploi & temps partiel (en 2016) 2 14,2 21,7

'"Part des chémeurs de plus de 1 an, parmi les chémeurs.
2 Part des emplois & temps partiel dans la population active en age de travailler.
Source : D’apres OCDE, Données 2016.

Document 2 :

Depuis le milieu des années 1970, la permanence du chémage de masse dans de nombreux
pays occidentaux a renouvelé les interrogations des économistes : pourquoi les phases de
reprise ne permettent-elles plus de restaurer le plein-emploi ? [...] Selon certains économistes,
si le marché du travail ne se régule plus de maniére autonome, on le doit & 'empilement de
réglementations inadaptées. Les conditions d’embauche et de licenciement sont en particulier
jugées trop contraignantes. Pour y remédier diverses politiques ont été menées visant & assurer
une plus grande flexibilité dans la gestion de la main d’ceuvre [...]. Ces politiques ont aussi
conduit a I'assouplissement des régles traditionnelles encadrant les contrats de travail [...].
Dans cette extension du recours 3 la flexibilité, le Danemark a conduit une politique originale en
associant une forte dose de flexibilité et une sécurisation de la condition salariale. La loi travail
récemment adoptée en France s'’inspire officiellement de ce modéle. Mais avec un déséquilibre
manifeste entre son volet flexibilité et son volet sécurisation des parcours professionnels
toujours embryonnaire.

Source : Yves Le Rolland et Gilles Robert, Les politiques de I'emploi a I'épreuve du chémage
de masse, p79, Alternatives Economiques, septembre 2016.

Ce sujet doit étre impérativement rendu a 'examinateur a la fin de I'épreuve.
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Sujet N°48

Temps de préparation : 30mn
Temps de passage : 20 mn

Questions simples (10 points) :
1. Qu’est-ce qu’un régime présidentiel ? [3 points]
2 Qu’est-ce que la société civile organisée ? [3 points]

3. Calculez I’évolution de la part des emplois en contrats a durée indéterminée pour
les 15-24 ans entre 2006 et 2016 (document 1). [4 points]

Question principale (10 points) :
Montrez que certaines évolutions de I'emploi peuvent fragiliser I'intégration sociale.
Vous répondrez a cette question a I'aide de vos connaissances et des documents ci-dessous

Document 1 :
La population active occupée selon I'age et le statut des emplois en 2006 et 2016 en %.
2006 2016 (1)
Age Age
0 50 ans
15-24 | 25-49 | ans |Ensemble|15-24( 25-49 " Ensemble
ans ans ou ans ans
plus
plus
Non-salariés 1,8 10,1| 18,4 11,4 2,7 10,5 16,9 11,8
Salariés (2) 98,2 89,9 81,6 88,6 97,3 89,5 83,1 88,2
-Dont contrats a durée
indéterminée 51,4 80,4 77,1 77,01 42,8 78,3 77,1 75,2
-Dont contrats a durée
detaimings 25,8 7,4 3,8 8,2 31,3 8,5 4,9 9,2
Total 100,0| 100,0| 100,0 100,0|100,0| 100,0| 100,0 100,0
Effectif (en milliers) 2266| 16866| 6 019| 25150(2085| 16 510| 7 989| 26 584

(1) : depuis 2014, le champ de I'Enquéte Emploi en Continu est étendu & la Réunion, la Guyane, la Guadeloupe et la
Martinique. Les résultats sont donc a partir de cette date au niveau France hors Mayotte.

(2) : parmi les salariés, i manque les apprentis et les intérimaires.

Champ : France métropolitaine en 2006 et France hors Mayotte en 2016, population des ménages, personnes en emploi de 15

ans ou plus. Source : Insee, Enquétes Emploi, 2016.

Document 2

Lorsqu'on est au chémage, on perd contact [...] avec une partie de son réseau social : les
relations nouées dans l'univers professionnel se distendent' avec le temps (collegues, clients,
fournisseurs, etc.). Les enquétes du CREDOC réveélent que c'est I'ensemble des liens sociaux
qui se fragilise lorsqu'on est sans emploi. Les chémeurs vivent moins souvent en couple (32 %,
contre 50 % des salariés en CDI), ils rencontrent moins souvent des membres de leur famille
(19 % ne voient jamais leur famille, contre seulement 10 % des salariés en CDI), regoivent
moins souvent des amis ou des relations chez eux, adhérent moins aux associations (37 %,
contre 47 % des salariés en CDI), sortent moins fréquemment (cinéma, activités culturelles ou
sportives, etc.). La corrélation entre I'instabilité professionnelle et la fragilisation du lien social
semble assez claire. Elle peut d'ailleurs se lire dans les deux sens : la précarité professionnelle
conduit a un affaiblissement du tissu relationnel, et, inversement, un réseau social peu étendu

apporte moins d'opportunités professionnelles.
Note (1) : se relachent
Source : Régis Bigot, L'instabilité professionnelle développe un sentiment de mal-étre et fragilise les liens sociaux,
Credoc, mai 2007

Ce sujet doit étre impérativement rendu a I'examinateur a la fin de I'épreuve.




